
Sodelovanje, novi val kooperativ in LETS

Opomba 2007: prva izdaja knjige je bila leta 1996 na spletnem naslovu 
www.ljudmila.org/retina - na tem spletnem naslovu se je obdržala do leta 2006. Knjigo še 
vedno po delih ali v celoti najdemo na spletnih straneh www.archive.org – seveda je treba 
poiskati arhiv ljudmila.org/retina za leta 1997 do 2002. Dolga leta je bila to edina spletna 
informacija o kooperativah pri nas in en prvih in redkih spletnih učbenikov.
Na tem mestu so objavljena uvodna avtorska poglavja, v izvirniku je še vrsta prevodov tekstov 
ICA – international cooperative alliance in pa v drugem delu knjige priročnik za ustanavljanje 
kooperativ, ki pa je prirejen po knjigi Sven Bartilsons' Inventing the cooperative in samo v 
nekaterih delih avtorski. Boža je bila tako prijazna, da je naredila recenzijo mojih avtorskih 
delov na področjih ekonomije. Tovrstnih priročnikov je zdaj na spletu veliko in odločil sem se, 
da priročnika ne vključim v ta zbir.

1.1.1 BELEŽKA O AVTORJU
Marko Hren (roj. 1959) je neodvisni avtor. V 80'ih letih je bil eden od protagonistov civilno-
družbenih gibanj. Poleg podiplomskega študija na Filozofski fakulteti v Ljubljani, oddelek za 
sociologijo kulture, se je v 90ih osredotočil na vzpostavljanje Mirovnega inštituta v Ljubljani in 
multikulturnega centra ob Metelkovi ulici. Bil je pobudnik in dolgoletni predsednik Mreže za 
Metelkovo in nato zavoda Retina (od 1990 do junija 1997). Kot posrednik med Metelkovo in 
državnimi in mestnimi oblastmi je med drugim izdelal tudi uvodni program za uvajanje 
kooperativ na Metelkovi. V 80-ih letih je bil urednik neodvisne revije Independant Voices in 
objavljal aktualne članke doma in v tujini. Publikacije v zadnjih letih: Razvojni načrt Metelkove, 
Retina Ljubljana, 1995, Metelkova Development Plan, Retina Ljubljana, 1995, Dosje 
Metelkova, Retina Ljubljana, 1996, Metelkova - Autokarta in Metelkova - A Map of The Plan, 
Retina Ljubljana, 1997. Sodeloval je pri publikaciji Foruma za artikulacijo prostorov 
drugačnosti: Rekonfiguracija identit (ur. Marina Gržinič), 1996 in v publikaciji Evropski mesec 
kulture, Časopis za kritiko znanosti, 1997.

1.1.2 PODATKI O KNJIGI.
 Lektorica: Mojca Hudolin
Prevodi: Mojca Hudolin, Marko Hren
Oblikovanje: Irena Wolle
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»Življenje univerzuma, ki nikoli ne pojenja, in ki ga razumem kot evolucijo in kot posamezno 
življenje hkrati, je zame neizčrpen vir višjega, poetičnega mišljenja. Enost človeka z živo in 
neživo naravo - ta poezija narave - na ta način postaja moja življenjska filozofija. ...  
Postopoma spoznavam, da je anarhizem več kot aktivizem za bolj svobodno družbo.«
Peter Kropotkin

1.1.3 Kako je nastala knjiga
 Zamisel o organiziranju dejavnosti na tradicionalni kooperativni način se je v sistematični 
obliki porodila med posamezniki in skupinami, ki so si od leta 1990 naprej prizadevali za 
vzpostavljanje več-namenskega kulturnega centra v bivši vojašnici ob Metelkovi ulici v 
Ljubljani. Na svojih rednih skupščinah so sprejeli Razvojni načrt, znotraj katerega so predvideli 
tudi modele zaposlovanja. Junija 1994 so ustreznim državnim in mestnim upravnim enotam 
poslali prvo uradno prijavo programa javnih del z naslovom "Reševanje problematike 
brezposelnih z angažmajem v kulturnih, soc-kulturnih in psiho-socialnih dejavnostih", vsa dela 
pa naj bi bila organizirana v obliki manjših, med seboj povezanih, vendar avtonomnih 
kooperativ. V letu, ki je sledilo, so na Metelkovi izvajali vrsto eksperimentalnih kooperativ in 
sicer s pomočjo zagonskih sredstev, ki so jih prispevali Urad za mladino pri Ministrstvu za 
šolstvo in šport, Sklad za odprto družbo ter Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, 
kmalu pa predvsem Republiški zavod za zaposlovanje. Programe so izvajali v prvi vrsti 
umetniki ter ostali kulturni in socialni delavci na Metelkovi, v različnih obdobjih pa so jih vodili 
oz. koordinirali Primož Karba, Ksenja Murari, Olga Oblak in Simon Vene, vsi sodelavci zavoda 
Retina, zavod za podporo civilno družbenih iniciativ, ter številni mentorji za posamezne 
kooperative, brez katerih "eksperimenti" gotovo ne bi uspe(va)li, med njimi Barbara Abram, 
Boštjan Avguštin, Emir Beširević, Kevin Kaufman, Joško Pajer, Miran Pešič, Miha Sever, 
Dušan Šušteršič in Luka Žan. 
Pri oblikovanju same zamisli o kooperativah je veliko prispeval Bojan Ažman, ki je ob daljšem 
bivanju v Angliji tudi izbral osnovno literaturo zlasti za pomoč pri ustanavljanju kooperativ in pa 
za sistem trgovanja z lokalnimi izmenjavami. Bojan Ažman je leta 1995 izvajal tudi prve javne 
predstavitve in delavnice. Zelo koristni, predvsem pa vzpodbudni so bili tudi pogovori z 
Igorjem Pavlom (zavod Šent), ki je sočasno ustanavljal kooperative z motenimi osebami 
(Dobrovita) in z Branetom Žilavcem, kateremu se moram zahvaliti za vse posojene knjige. Pri 
oblikovanju konkretnih programov na Metelkovi je kasneje odločilno pripomogla Vesna 
Leskošek, ki je vodila tudi dober del supervizije. 
Knjiga je nastajala dlje, kot smo prvotno načrtovali, s tem pa smo lahko prvoten skromno 
zastavljeni koncept bistveno razširili. Medtem je bil prvi ciklus eksperimentalnih kooperativ 
zaključen, Urad za mladino in Zavod za zaposlovanje pa sta zaključila izvedbo načrtov za 
podporo kooperativam v začetnem obdobju. Obe organizaciji sta oblikovali ustrezne 
programske dokumente, ki jih navajamo v seznamu uporabljene literature, temu pa so sledili 
prvi sistemski javni razpisi za nepovratna namenska sredstva podpore ustanavljanju 
kooperativ. Knjiga je v tem obsegu lahko nastala prav iz naslova teh sredstev. Zahvala pri 
sistemski podpori gre predvsem Mojci Ulaga, Metki Cerar in Vanji Hazl iz Republiškega 
Zavoda za zaposlovanje ter Sanji Vraber iz Urada RS za mladino ter strokovnim sodelavcem 
Vesni Leskošek in Albertu Mrgoletu. 
Urad za mladino je v letu 1996 pripravil mednarodni seminar "Mladinske kooperative dežel Alp 
in Jadrana", kjer smo lahko prisluhnili izkušnjam kooperantov iz Italije in Avstrije. Odločilen pa 
je bil obisk predstavnikov zavoda Retina, Primoža Karbe, Ksenje Murari in Marka Hrena, na 
sedežu mednarodne zveze kooperativ v Ženevi decembra 1996. V tamkajšnji bogato založeni 
knjižnici smo pridobili dodatne informacije ter literaturo ob pomoči nadvse ustrežljivih in 
opogumljajočih sodelavcev te organizacije; zahvala gre predvsem sekretarju Arseniu 



Invernizziju, vodji dokumentacijskega centra Alini Pawlowski (poskrbela je za izbor kvalitetne 
literature) in vodji komunikacij Mary Tracy, ki so dovolili objavo vseh dokumentov International 
Cooperative Alliance, ki se nahajajo na domačih straneh ICA ter svetovalcu za vzhodno in 
centralno Evropo g. Matsu Ahnlundu, ki je obenem predsednik Co-op Network Skandinavije in 
je zagotovil tudi ustrezna dovoljenja za objavo posameznih delov odlične knjige Svena 
Bartilsona, Inventing the cooperative. 
Special thanks to the ICA team in Geneva. They provided a great deal of information and 
inspiration; Arsenio Invernizzi and Mary Tracy delivered copyright for all information on ICA 
home page, Alina Pawlowska helped us find our way in the library, Mats Ahnlund provided 
copyright for parts of Sven Bartilsons' Inventing the cooperative and Gabriela Sozanski made 
it sure that our visit was well scheduled, pleasant and fruitful. 
Priznati moram, da sem imel v določenih trenutkih s pisanjem knjige težave; v trenutkih, ko je 
bila v najožjem delovnem okolju najbolj aktualna prav tista dilema, ki jo obdelujemo v knjigi - 
sodelovanje ali borba vseh proti vsem - so mi optimizem, bržkone nezavedno, vlivali Dušan 
Šuštaršič (kolektiv Mizzart), Gorazd Barbič (RIDMCoop), Emir Beširević in Neli Drobež 
(kolektiv KAPA) ter številni drugi Metelkovci. Zahvaliti se moram tudi prijateljem, ki so me med 
pisanjem tako ali drugače spremljali: Amaliji Souza, Biljani Dušić in Ramu, za strokovno in 
prijateljsko pomoč pa gre zahvala Mojci Hudolin (lektura, prevodi in pozorno branje, s katerim 
je opozorila na marsikatero nerodnost), Ireni Wolle (oblikovanje) in Boži Hren (recenzija 
poglavja Kako ustanoviti kooperativo in še marsikaj). 

Avtor

1.1.4 Komu je namenjena knjiga o kooperativah, dileme, motivi!
V prvi vrsti vsem, ki si morajo ali želijo organizirati delo in poslovanje na svojstven način, 
kakršnega ponuja kooperativa - v sodelovanju z drugimi. To najpogosteje pomeni, da ne želijo 
v redno službo ali je ne dobijo, ob tem pa sami nimajo dovolj zagonskega kapitala ali drugih 
pogojev za samostojno dejavnost. Če ste naveličani službe v hierarhično vodenem podjetju ali 
upravi, če ste službo izgubili in nimate denarnih sredstev, zagotovo obvladate določene 
veščine, imate znanje ali drugačne možnosti, ki bi jih lahko v sodelovanju z drugimi prepletli v 
učinkovit posel. Če je tako, potem je knjiga o kooperativah za vas. 
Obenem je knjiga namenjena delavcem v upravnih službah in v nevladnih organizacijah, ki se 
na tak ali drugačen način neposredno ukvarjajo z zaposlovanjem, dobrodošla pa bo tudi za 
tiste, ki se ukvarjajo z oblikovanjem politik (zlasti socialne in davčne). Kooperative lahko 
neprecenljivo pripomorejo k izboljšanju kakovosti življenja zlasti zapostavljenih skupin 
prebivalstva, država pa bi morala temu ustrezno oblikovati dolgoročne medresorske ukrepe, ki 
bi ustanavljanje in delovanje kooperativ olajšali. 
Prvi del knjige je splošen in govori predvsem o naravi kooperativ. Zato objavljamo tudi izvlečke 
iz nekaterih strokovnih gradiv, ki so jih pripravili v Mednarodni zvezi Kooperativ (International 
Cooperative Alliance, v nadajevanju ICA). Obenem podrobno predstavljamo to mednarodno 
kooperativno gibanje, predstavitev pa zaključujemo z aktualnim programskim dokumentom 
Agenda 21 za kooperative, ki kooperative z dobro argumentacijo postavlja med ključne akterje 
prizadevanj za okolju prijazen, trajnosten oziroma sonaraven razvoj. Morda se bo bralcem ta 
del zdel dolgočasen, saj so navadno dolgočasne vse deklaracije. Vendar se zdi zgoščena 
predstavitev narave kooperativ skozi premišljene dokumente smiselna. Predvsem pa je 
pomembna podrobna predstavitev vrednot in načel, skozi katere so kooperative nastale, se 
kalile, se obdržale in postale eno najširših gibanj na svetu, prisotno na vseh kontinentih z 
zavidljivim številom kooperantov, ki sega v številke blizu ene milijarde. Z objavo integralnega 
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dokumenta o naravi kooperativ, ki ga je ICA sprejel ob svoji stoletnici leta 1995, smo si 
prihranili marsikateri ovinek, ki bi ga pri razlagi kooperativ sicer morali ubrati. Gre za 
premišljeno besedilo, ki vztrajno in sistematično razvija argumentacijo in poudarja temeljne 
vrednote kooperativ, brez katerih kooperativa ni tisto, kar pove beseda, in predvsem ne tisto, o 
čemer govori tradicija. Prvi del knjige je tako primeren kot gradivo, ki zagotavlja splošno 
znanje in pregled za vse, ki kooperative ustanavljajo, kot tudi za tiste, ki temu procesu 
posredno strokovno pomagajo; s tem mislimo predvsem na upravne službe na področju 
sociale in zaposlovanja ter najrazličnejše nevladne organizacije. 
Poglavje o zadružništvu v Sloveniji in napotki za ustanavljanje kooperativ pa so povsem 
praktične narave; ta del knjige je prilagojen slovenskim razmeram in zato primeren predvsem 
za tiste, ki kooperative ustanavljajo pri nas, ali pri procesu ustanavljanja neposredno 
pomagajo. Zato smo na tem mestu zbrali nekatere praktične napotke za vse, ki razmišljajo o 
ustanovitvi kooperative; ob tem smo predstavili zakonski kontekst v Soveniji, ki smo mu dodali 
še kratek pregled razvoja kooperativ in zadružništva na Slovenskem. Pri tem so pomembne 
smernice Zavoda za zaposlovanja in Urada za mladino RS, ki sta doslej kooperative najbolj 
sistematično podprla.

Semantične dileme

Ob pisanju se je pojavila vrsta semantičnih dilem. Najprej se je bilo treba odločiti o uporabi 
samega pojma "kooperativa". Odločitev, da ne bomo govorili o zadrugah, ni bila težka, čeprav 
je najprimernejša zakonska osnova za formalno delovanje kooperativ Zakon o zadrugah, ki ga 
tudi podrobneje predstavljamo. V Sloveniji je zadružništvo preveč obremenjeno na eni strani z 
zgodovino, na drugi strani pa s sedanjostjo, ko so zadruge skorajda povsem omejene na 
kmetijski sektor in z njim povezano bančništvo, pa še to praviloma v smislu reorganizacije 
takšnih zadrug, kot smo jih poznali po drugi svetovni vojni. Sama organizacija ICA je v 
novejših nagovorih ZN ugotavljala, da so marsikatere organizacije, ki so se štele za 
kooperative, imele z resnično naravo kooperativ bolj malo skupnega in so svojim "članom" 
pogosto bolj škodile kot koristile. V knjigi ne bomo ne razpravljali o vlogi zadrug pri nas, niti je 
ne bomo vrednotili, saj za to obstaja vrsta drugih publikacij, delo zadrug pa lahko spremljamo 
tudi v javnih medijih obveščanja. Kooperative, o kakršnih govori ta knjiga, so preprosto 
drugačne, zato naj bo tudi njihovo poimenovanje temu primerno. 
Naslednja dilema se je postavila pri izbiri pojmov, s katerimi opisujemo tisto, čemur bi v 
osemdesetih letih brez zadržkov rekli gibanje kooperativ ali kaj podobnega, pomenilo pa bi 
civilno-družbeno iniciativo, ki vključuje vse nosilce in izvajalce ideje ustanavljanja in podpore 
kooperativam. 
Kooperativno gibanje je družbeno gibanje za promocijo kooperativ v najširšem smislu. Ko o 
kooperativnem gibanju govorijo v mednarodni zvezi kooperativ, s tem mislijo na vse člene 
kooperativ, na celotno strukturo in vse zaposlene v kooperativah, kot tudi na vse tiste, ki 
kooperativam pomagajo v strokovnem smislu in s širjenjem informacij. 
Na samem začetku smo bralkam in bralcem dolžni tudi pojasnilo o enotni uporabi moškega 
spola kadar govorimo v množini. Glede na to, da ni novejših konvencij, ki bi zadostile potrebi 
po jasnosti v izražanju, ko gre za moškega ali/in žensko, smo povsod uporabljali veljavno 
pravilo in v primeru, ko gre za množico moških in žensk uporabljali moški spol množine. Tako 
pišemo o članih in ne o članih in članicah, o ustanoviteljih in ne o ustanoviteljih in 
ustanoviteljicah, o bralcih in ne o bralcih in bralkah, pri tem pa vedno in v vseh primerih 
mislimo in govorimo o moških in ženskah enako. Prosimo vas, da to opombo pri branju 
upoštevate. Uvodoma je treba povedati, da je vloga žensk v kooperativnem gibanju izjemna, 



večina organizacij - med njimi posebej ICA - pa je za vprašanje enakopravne vloge žensk v 
odločanju prav zato še posebej občutljiva.

Motivi

Sčasoma se je pokazalo precej več motivov, kot jih je bilo na samem začetku. Začetki 
razmišljanj segajo v zgodnja devetdeseta leta, ko so skupine, ki so ustanovile Mrežo za 
Metelkovo v Ljubljani (kakih 200 kulturnih, umetni?kih, socialnih, civilno-družbenih in drugih 
skupin), želele že v času obstoja JLA iz njenega bivšega štaba napraviti multikulturni center; 
takrat so začele razmišljati tudi o sodobni, alternativni ekonomiji tovrstnega centra. Koncept 
med seboj povezanih kooperativ, ki bi izmenjevale svoje storitve, se je ponujal kar sam po 
sebi. Skupine so si želele avtonomije in seveda povsem konkretnega preživetja. Težke 
okoliščine ob začetku nastajanja multi-kulturnega centra (nelegalno rušenje obljubljene 
lokacije leta 1993, na katerega so kulturniki odgovorili z zasedbo, kar je mestne oblasti tako 
razkačilo, da so na lokaciji za nekaj let ugasnili elektriko in zaprli vodo, s tem pa odprli prostor 
za vandalizem in nekontrolirano vseljevanje najrazličnejših ljudi z "roba" družbe) so ustvarile 
atmosfero, v kateri je bilo sodelovanje takorekoč nuja za preživetje. Vsi, ki so se na Metelkovi 
združili v teh nemogočih razmerah, pa so se rade volje in demokratično (na skupščinah i t.i. 
razvojnega načrta) odločili za podporo predlogu, da bi na Metelkovi velik del poslov vodili 
skozi model kooperativ. Tako so že spomladi leta 1994 izoblikovali osnoven koncept, po 
katerem naj bi na Metelkovi delovale naslednje kooperative: kooperativa za organizacijo 
kulturnih prireditev, tehnična ekipa za kulturne prireditve (luč, zvok), številne likovne in 
obrtniške delavnice, kooperativa mladinskega hotela, kooperativa za hišniška dela in 
varovanje lokacije ter kooperativa za gradbena dela, arhitekturo in oblikovanje. Ministrstvo za 
delo in Zavod za zaposlovanje sta se z odobravanjem odzvala že konec leta 1994, v začetku 
leta 1995 pa se je odzval tudi Urad za mladino pri Ministrstvu za šolstvo in šport. 
Eksperimentalne kooperative na Metelkovi so tako stekle, takoj pa se je pokazala tudi potreba 
po publikaciji, saj je razumevanje narave kooperativ za člane predpogoj normalnega 
sodelovanja, za kooperativo pa imperativ uspešnosti in s tem preživetja. Najbrž drži ocena, da 
so na Metelkovi preživele tiste kooperative, katerih člani so se popolnoma zavedali, da je 
usoda kooperative odvisna od njih samih in ne od finančne pomoči, ki so jo prejeli v začetni 
fazi delovanja. 
Podpori modelu kooperativ je botrovala splošna situacija v zaposlovanju v Sloveniji, saj je v 
začetku devetdesetih let brezposelnost začela rasti. Za to sta bila predvsem dva razloga: 
velika izguba delovnih mest zaradi prestrukturiranja v gospodarstvu in manjše število odprtih 
delovnih mest za iskalce prve zaposlitve. Obenem je atmosfera vse večje tekmovalnosti med 
ljudmi v negotovih ekonomskih in socialnih razmerah predstavljala dodaten motiv za objavo 
publikacije, ki govori o možnostih sodelovanja in vzajemne pomoč za preživetje. Ne boj vseh 
proti vsem, temveč usklajevanje in sodelovanje. Nikomur od bralcev ni treba posebej predavati 
o odnosu do kooperativnosti v Sloveniji, saj je ta tema že lep čas predmet pregovorov. Eden 
od tujih proizvajalcev avtomobilov je to lastnost ujel v učinkovit marketinški slogan "zelena 
zavist". Prav zato je promocija konceptov, kot so kooperative in sistem trgovanja z lokalnimi 
izmenjavami, v tem prostoru in v tem času toliko bolj smiselna, saj posega v temeljno in 
paradigmatsko naravnanost vsakega posameznika in posameznice.

Odprta vprašanja

Ali znamo drug v drugem prepoznati dobre lastnosti, kvalitetne veščine in nadarjenosti, znanja 
in sposobnosti ter jih v sodelovanju in medsebojni odprti komunikaciji tako preplesti, da bo 
skupina bolj učinkovita in se bo lahko naslonila na lastno notranjo moč? Ali je v atmosferi, ki ji 



vladajo negotovost, tekmovalnost in konkurenca, možno odpreti prostore, kjer vlada 
sodelovanje, solidarnost, spodbujanje in vzgajanje različnosti, avtonomija posameznikov in 
skupine, nepodkupljivost in resnična odgovornost do naravnega in humanega okolja, ki se 
kaže v resnični skrbi tako za človeka kot za ekosisteme? 
Knjiga, ki je pred vami, spodbuja k premisleku in odpira določene e možnosti. Kooperative na 
način, kot ga opisujemo tukaj, v Sloveniji šele začenjajo svoje delovanje. Izkušnja, ki so jo in jo 
še preživljajo na Metelkovi, je poučna. Srečali so se z vrhunci občutka skupnosti, solidarnosti, 
moči v sodelovanju in medsebojni toleranci, srečali pa so se tudi s skrajno okrutno 
sebičnostjo, nekomunikativnostjo in sovraštvom. Mar ni ta opis znan tudi iz splošnega 
slovenskega miljeja na prehodu iz osemdesetih v devetdeseta leta? Zdi se, da vrednote, ki so 
jih oblikovala civilno družbena gibanja v osemdesetih letih - solidarnost, toleranca, 
avtonomnost, nenasilje in izobraževanje -, zahtevajo, da jih ponavljamo vedno znova in jih 
kalimo tudi v praksi. 
Za - v uvodu lahko zapišemo - uspešen začetek eksperimentalnih kooperativ, ki so nam vsem 
prinesle veliko izkušenj, brez katerih bi bila ta knjiga gotovo revnejša, se moramo zahvaliti 
številnim delavkam in delavcem v državni upravi (Ministrstvo za delo, Zavod za zaposlovanje - 
republiški zavod in ljubljanska enota), Uradu za mladino, Mestni občini Ljubljana in predvsem 
vsem tistim, ki so v resnično težkih razmerah delali na Metelkovi in zanjo. 
Marko Hren
Glogovica, april 1997 

1.1.5 Kooperative v preteklosti, sedanjosti….
 
Pred nami je zbirka nekaterih osnovnih informacij, napotkov in izkušenj, namenjenih predvsem 
tistim, ki želijo začeti poslovanje ali dejavnost na način kooperacije. V slovenskem pravopisu 
bomo našli besedo kooperacija in njen sinonim sodelovanje. Kooperativa pa nam bo pomenila 
poslovanje oziroma dejavnost (delavnica, pisarna, atelje, trgovina ali podobno), pri kateri so 
sodelujoči ljudje tudi lastniki in imajo možnost odločanja, svoje izdelke ali usluge pa proizvajajo 
in prodajajo tako, da se lastnina in dobiček delita med vse člane kooperacijske skupnosti. 
Povzemimo nekatere definicije kooperativ: delamo skupaj, za skupno dobro ali za skupne cilje; 
smo skupina ljudi, ki si je zastavila skupne ekonomske, socialne ali izobraževalne cilje, tako da 
je ustanovila poslovno enoto (podjetje); smo skupina ljudi, ki združuje moči po načelu osnovne 
demokracije in samo-pomoči; opravljamo dejavnost, ki je koristna za socialno okolje in za vse 
sodelujoče. Nekatera gibanja imajo socialne cilje, spet druga ekonomske, oziroma poslovne, 
kooperative pa združujejo oboje. Osnovna razlika med kooperativami in drugimi oblikami 
poslovanja je v tem, da kooperative dajejo prednost etičnim idejam pred poslovnimi tehnikami. 
Cilji in narava kooperativ so najbolj temeljito povzeti v gradivih Mednarodne zveze kooperativ; 
najpomembnejša gradiva, ki so izšla v publikacijah ICA v letih od 1993 do 1996 pa objavljamo 
v integralni obliki. 
Povzeli bi lahko, da je kooperativa poslovno-ekonomski, socialni in izobraževalni projekt. 

1.1.5.1 PRVOTNE SKUPNOSTI - KO JE SODELOVANJE PRAVILO,      



Načela, ki jih je izoblikovala Mednarodna zveza kooperativ, niti približno nimajo tradicije samo 
v gibanjih, ki so iz 19. stoletja znana kot "pionirji kooperativ" in se jih bomo v nadaljevanju 
podrobneje dotaknili. Korenine kooperacije so v najbolj tradicionalnih skupnostih, ki so 
delovale in še delujejo po na las podobnih principih. O bivalnih in delovnih navadah 
tradicionalnih skupnosti je na voljo dovolj etnološkega, antropološkega, zgodovinskega in 
potopisnega gradiva, zato ni potrebe, da bi se na tem mestu podrobneje spuščali na to 
zanimivo in bogato področje. Naj v uvodu omenimo samo dokument Agenda 21 za 
kooperative, ki ga v tej knjigi objavljamo v celoti. Ni naključje, da so avtorji na več mestih 
poudarili potrebo po odkrivanju, študiju in apliciranju tradicionalnih metod (na primer v 
kmetijstvu in v uporabi energetskih virov, mirno pa bi lahko dodali tudi farmacijo oziroma 
uporabo naravnih zdravil). Na sploh velja, da so starodavne kulture, zlasti v Južni Ameriki, 
Afriki in Aziji antropološko precej raziskane, precej manj pa je bilo doslej storjenega na 
področju dejanske izmenjave produkcijskih, socialnih in ekonomskih praks ter tehnologij. 
Ne bo odveč, če na začetku premišljevanja o kooperacijah vsaj spomnimo na nekatere 
bistvene značilnosti tradicionalnih skupnosti. Sodelovanje in vzajemna pomoč sta pojma, ki jih 
miselno laže apliciramo v naravni kot v urbani skupnosti. Samouprava in samopomoč sta pri 
teritorialno avtonomnih in pogosto zaključenih, majhnih skupnostih naravna danost in pravilo, 
konflikti znotraj skupnosti pa izjeme. Tako je ne samo zaradi potrebe po zaščiti pred zunanjimi 
nevarnostmi (naravne katastrofe, sosednja plemena itd.) temveč predvsem zaradi relativno 
enotnega načina bivanja, prehranjevanja, tradicionalnih obredov, kozmologije in bivalnih 
navad. Odnosi temeljijo na starodavni tradiciji, ki se prenaša iz roda v rod. Ti odnosi 
opredeljujejo tudi delitev dela med člane skupnosti. Skrb za otroke, lov, šamanstvo, skrb za 
bivališča, skrb za obrambo, drobne obrti itd. - vse te dejavnosti so med seboj povezane in 
skupnost se vede kot celota. Temu primerna je tudi rekrutacija za posamezne naloge v 
skupnosti. Sistemi so ponavadi dovolj majhni, da so lahko po naravni poti sonaravni. Skupnost 
se prehranjuje izključno iz naravnega okolja in je po definiciji samozadostna. Ker je način 
razporejanja nalog osnovan na tradicionalnih načinih vzgoje, usposabljanja in učenja, ima tudi 
tekmovalnost povsem drugačno vlogo. Kozmologija tradicionalnemu človeku narekuje 
predvsem tekmo s samim seboj, bivanje posameznika pa je postavljeno v tok tradicije, 
prednikov, duhov narave in večnosti. Posameznik se bori v toku in ne v trenutku. Hkrati se 
proti nevarnostim  bori skupnost kot celota. Velja pravilo »vsi za enega in eden za vse«. 
Tradicionalne skupnosti so po svojih načelih podobne kooperativam in predstavljajo čisti LETS 
sistem (trgovanje z lokalnimi izmenjavami), s tem, da transakcij oziroma vložkov niti ni 
potrebno beležiti. V tradicionalnih skupnostih imajo vsi enako, če je o individualni lastnini sploh 
mogoče govoriti. Ko imajo hrano, jo imajo za vse. Diskriminacij praviloma ne poznajo in 
vzajemna pomoč predstavlja temelj obstoja celotne skupnosti; skrbno varujejo in negujejo tudi 
- po Darwinovih kriterijih - najšibkejše ali fizično prizadete člene. To je mogoče samo v kulturi, 
ki sedanjost razume v neposredni povezavi s tradicijo, življenje posameznika pa temu 
primerno v najtesnejšem stiku s predniki. Posamezne dejavnosti niso obremenjene z 
individualnimi željami po trenutnem uspehu ali prestižu; pozornost pri vzgoji je namreč 
usmerjena v uglaševanje v duha skupnosti. Vsaka akcija mora biti v dobro vsem, predvsem pa 
mora biti v soglasju s tradicijo prejšnjih generacij in usmerjena v pozitivno dediščino prihodnjih 
generacij. 
Tradicionalne skupnosti (izraz je prav zato ustrezen) si ni mogoče predstavljati v kontekstu 
posamezne generacije ali posameznih generacij. Zato jih - pa čeprav bi se tega lotili s še tako 
natančnimi študijami - ni mogoče (po)ustvariti. Na srečo so tradicionalne skupnosti, kljub dolga 
stoletja trajajočemu in neizprosnemu iztrebljanju, preživele do danes. Lahko bi rekli, da skozi 
te skupnosti duh izvirne kooperacije še vedno živi. Današnji človek, ki živi pod strahotnim 
pritiskom vzorcev časa in denarja ter je potisnjen v igro, kjer veljajo pravila prostega 
tekmovanja oziroma "borbe vseh proti vsem", ima tako še vedno priložnost, da ne-



zanemarljiva a hkrati ne-zadostna znanja, ki jih ponuja evropska ali t.i. zahodna znanost, 
dopolni z za preživetje civilizacije pre-potrebnimi vedenji tradicionalnih kultur. 

1.1.5.2 SAMO-UPRAVA; BAKUNIN BI SI OB INTERNETU OBLIZNIL PRSTE   

Kooperative ne more ne ustanoviti in ne voditi nihče drug kot sodelavci-lastniki kooperative. 
Kooperativa tudi ne more nastajati plansko oziroma dirigirano od zunaj (država, cerkev ali 
kaka druga institucija). Stopnja samouprave je v neposredni odvisnosti od smeri razvijanja 
podjetja, ki lahko poteka od zgoraj navzdol ali od spodaj navzgor, iz "baze". Tu bržkone leži 
problem v izhodišču naravnanosti politike samoupravljanja v samoupravnem socializmu, 
problem, ki je že v osnovi vodil v neučinkovitost in končno v propad te politike. Samoupravne 
enote morajo biti po definiciji avtonomne tako v spodbudi kot v svojem delovanju. O utopičnih 
samoupravnih skupnostih so začeli prvič razmišljati v poznem srednjem veku; spomnimo se 
samo na Utopijo Thomasa Mora, ki je prvič izšla leta 1516. O svetu "neodvisnih ekonomskih 
asociacij", ki bi presegel svet razdeljenosti na države, so nato sanjali anarhisti v 19. stoletju, 
najdlje med njimi pa Mihail Bakunin,  ki je zagovarjal popolno odpravo države in si je svet 
predstavljal kot "prostrano ekonomsko federacijo delavskih kooperativnih asociacij". Bakunin 
je, kot številni drugi anarhisti, ključni problem sveta videl v neuglašenosti ponudbe in 
povpraševanja na globalni ravni; zato si je za upravljanje sveta predstavljal vrhovno 
skupščino, ki bi imela na voljo vpogled v natančne statistične podatke, s pomočjo katerih bi 
uravnovešali ponudbo in povpraševanje. Pot od resničnih, tradicionalnih kooperativnih 
skupnosti, prek utopij (začenši z Morovo, pa vse do socialističnih), do kooperacij, ki so danes 
že podprte s preprostimi in dosegljivimi globalnimi informacijskimi sistemi, o katerih je 
razmišljal Bakunin, očitno vodi v povsem nove modele, ki pa bodo - če se bo tehtnica v dilemi  
"sodelovanje ali boj vseh proti vsem" nagnila v prid sodelovanju morali - za razliko od 
današnjega, prevladujoče tekmovalnega ozračja - sloneti predvsem na vrednotah vzajemne 
pomoči. Pot je na videz preprosta, predvsem pa samo po sebi razumljiva. Kje je torej 
problem?

1.1.5.3 SODELOVANJE ALI BOJ VSEH PROTI VSEM   

Naslovno vprašanje se tiče civilizacijske naravnanosti človeka, ki se kot nihalo giblje med 
kompetitivnostjo - tekmovanjem in kooperativnostjo - sodelovanjem, kar je tako za teoretično 
kot predvsem za praktično razmišljanje o kooperativah bistveno. Po rojstvu evolucijske teorije 
Charlesa Darwina in (preveč zanemarjenega) Alfreda Russela Walacea je prišlo do 
interpretacij, ki so kot ključno prvino evolucije izpostavljale sposobnost za borbo za obstanek. 
Najbolj znanstveno poglobljeno se je te protislovne razprave lotil geograf in anarhist  Peter 
Kropotkin (1842-1921), ki mu bomo uvodoma namenili več pozornosti, saj je njegovo pionirsko 
delo, ki kot ključni dejavnik evolucije poudari sposobnost za medsebojno sodelovanje, še kako 
relevantno tudi danes. Morda bistveno sporočilo današnjim  ekologom v svojih Spominih 
revolucionarja zapiše sam avtor: »Življenje univerzuma, ki nikoli ne pojenja, in ki ga razumem 
kot evolucijo in kot posamezno življenje hkrati, je zame neizčrpen vir višjega, poetičnega 
mišljenja. Enost človeka z živo in neživo naravo - ta poezija narave na ta način postaja moja 
življenjska filozofija. ... Postopoma spoznavam, da je anarhizem več kot aktivizem za bolj 
svobodno družbo. To je del filozofije, ki jo je treba razviti drugače, kot so to doslej počenjale 
metafizične ali dialektične metode. Mislim, da je treba to filozofijo razvijati z metodami 
naravoslovne znanosti, vendar ne na spolzkih tleh golih analogij (kot na primer to počne 



Herbert Spencer), temveč na trdnih temeljih induktivnega sklepanja v primerih, ki veljajo za 
institucije, ki jih ustvarja človek.« 
Zanimivo je, da se je Kropotkin začel zanimati za evolucijo prav po objavi Darwinovih dognanj 
in to v času, ko se je ravno vzpenjal po hierarhiji vojaškega poklica. Svojo oficirsko kariero v 
carski Rusiji je zato usmerjal tako, da mu je dovoljevala kar največ časa za študij. Bržkone 
ključna odločitev pri tem je bila, da se je odselil iz St. Petersburga in prevzel obveznosti v 
najbolj oddaljenih predelih Rusije ob Kitajski meji. Kropotkin je v tem času spoznaval 
nedotaknjene predele narave in vedenje živali, se ukvarjal z geografijo in opazoval poti, ki jih 
ustvarjajo reke in gorovja; obenem je raziskoval tudi stanje v sibirskih zaporih in seveda 
opravljal druge redne vojaške dolžnosti. Obe izkušnji, spoznavanje vse bolj konzervativnega 
režima in neokrnjene narave, sta zagotovili osnovo za njegova kasnejša dela, ki jih je objavljal 
kot znanstvenik, revolucionar in anarhist. Potovanja je pogosto opravljal s svojim prijateljem, 
zoologom Poliakovom, s katerim sta sistematično preverjala Darwinova predvidevanja o borbi 
posameznikov znotraj iste vrste. Posebej pomembna je bila njuna zadnja odprava v dotlej 
neraziskana gorovja med rekama Lena in Amur. Leta kasneje, ko je Kropotkin kot revolucionar 
moral zapustiti Rusijo in se je znašel v zaporu v Franciji, sta mu ob stran stopila (in mu sproti 
dostavljala novo literaturo) dva ključna raziskovalca evolucije tistega časa - Alfred Russel 
Wallace in Henry Walter Bates. Zanimiv je posebej slednji, saj je postal Kropotkinov dober 
prijatelj, ob tem pa je bil velik raziskovalec in poznavalec Amazone. Tako je imel Kropotkin 
priložnost spoznati dve razsežni in  morda - vsaj kar se tiče neokrnjenosti in pestrosti življenja 
(tudi v tradicionalnih človeških skupnostih) - še danes najbolj zanimivi področji na Zemlji. 
Njegova življenjska zgodba in področja znanstvenega raziskovanja so skupaj ustvarili okvir, iz 
katerega je lahko izpeljal dokaze, da poleg naravnih zakonov "boja za obstanek" obstajajo tudi 
naravni zakoni "vzajemne pomoči", ki so za progresivno evolucijo daleč pomembnejši. Je mar 
naključje, da je (v času, ko je umrl avtor prve razprave o medsebojni pomoči Karl Fyodorovich 
Kessler) Kropotkin začel pisati o vzajemni pomoči prav v zaporu? Za objavo se je odločil po 
tistem, ko je Thomas Henry Huxley leta 1888 v reviji Nineteenth Century objavil esej "Borba za 
obstanek", v katerem dokazuje, da je "življenje odprt prostor za kontinuirano borbo" in da je 
"borba odločilni dejavnik napredka". Huxley zaključi: »Z vidika moralista je živalski svet na 
približno isti ravni kot gladiatorska predstava. Živali so dobro pripravljene za borbo in samo 
najmočnejše, najspretnejše in najbolj prebrisane preživijo do borb naslednjega dne.« 
Kropotkinova mojstrovina, ki je na začetku tega stoletja (1902) izšla kot knjiga z naslovom 
Vzajemna pomoč (Mutual Aid), je tako nastala kot kompilacija esejev objavljenih v reviji 
Nineteenth Century v Angliji: Vzajemna pomoč pri živalih, Vzajemna pomoč pri divjakih 
(tradicionalne skupnosti), Vzajemna pomoč pri barbarih, Vzajemna pomoč v srednjeveškem 
mestu, Vzajemna pomoč v sodobni družbi. Z delom ni le odgovoril na Huxleyjev esej, temveč 
je poskusil znanstveno dokazati, da so »ideje anarhistov izvedljive, saj slonijo na temeljnih, 
naravnih družbenih odnosih, lastnih tako živalskim kot človeški vrsti«. 
Polemika med bojevanjem in sodelovanjem, polemika, ki jo na nek način simbolizirata trobenta 
in zvon, trobenta, ki kliče na boj in zvonovi, ki kličejo k zbranosti skupnosti, je na prelomu iz 
devetnajstega v dvajseto stoletje tako doživela vrhunec. V dvajsetem stoletju je paradigma 
vojskovanja, oborožena s tehnološkim napredkom in podprta z lastnimi verigami industrije, 
pripeljala do ravni oborožitve, ki grozi z iztrebljenjem celotne človeške in tudi drugih vrst. 
Poznamo genocidnost primerov, ko je vojaška moč delovala iz pozicije moči oziroma iz države 
(na primer genocidi nacističnega režima in uporaba atomske bombe) kakor tudi genocidnost 
primerov, ko je bilo orožje na voljo delu "oboroženega ljudstva" (na primer Bosna). Današnja 
izkušnja Bošnjakov, Hrvatov in Srbov ne bi mogla bolj jasno opozarjati na to, da paradigma 
neusmiljenega boja vseh proti vsem škoduje vsem. Sreče pri srečevanju na bojnem polju, ki je 
danes vse pogosteje urbano okolje, ni za nikogar. Razmerje med srečo in nesrečo je, kot 
kaže, podobno razmerju med bojevanjem in sodelovanjem. To razmerje je paradigmatsko, je 
stvar najgloblje ukoreninjenih kulturnih vzorcev in ne more biti domena politike ali diplomacije. 



Je stvar kulture, navade, običajev, vsakodnevne prakse. Prav zato, ker v vsakodnevni praksi 
negujejo sodelovanje, se zdijo kooperative kot institucionalizirana oblika medsebojnega 
sodelovanja na ravni ekonomije preživetja - naj se sliši še tako pretenciozno - prizemljeni, 
arhetipski temelj miroljubne koeksistence. Ko razpravljamo o sposobnosti sodelovanja in 
miroljubni koeksistenci, se povsem zavedamo, da obstaja temeljna razlika med bojem zoper 
skupnega zunanjega sovražnika in med bojem znotraj skupnosti iste vrste. Da je sposobnost 
sodelovanja za preživetje skupnosti ključnega pomena, je toliko bolj razvidno prav v primerih, 
ko je skupnost izpostavljena skupni naravni nevarnosti ali skupnemu sovražniku. Če v takih 
primerih prevlada princip "boja vseh proti vsem" oziroma boja znotraj vrste ali skupnosti, je to 
za preživetje skupnosti lahko usodno.

1.1.5.4 PREPROSTO IN UČINKOVITO: MOKA, KAŠA, MASLO, SLADKOR IN SEVEDA   
SVEČE

Kooperativa, ki ji v zgodovini kooperativ pripada vloga pionirke, je nastala v predmestju 
Manchestra in je po njem tudi prevzela ime: Rochdale. Bilo je nekega nedeljskega dopoldneva 
decembra leta 1844, ko se je skupina delavcev iz revne četrti tedaj enega najpomembnejših 
industrijskih mest odločila, da bo odprla lastno maloprodajno trgovinico. To ni bil prvi tak 
poskus; v zgodnjih desetletjih 19. stoletja jih je bilo v Angliji kar precej, vendar so vsi propadli. 
Ustanovitelji Rochdale pa so imeli eno prednost - skoraj vsi so že sodelovali pri ustanavljanju 
ali delu katere od propadlih kooperativ. Ustanoviti lastno maloprodajno trgovino z osnovnimi 
živili in drugimi dnevnimi potrebščinami je bilo za revne delavske družine vitalnega pomena. 
Cen na trgu ni nihče kontroliral, zato so bile oderuške, trgovci so goljufali tudi pri merah, blago 
pa je bilo pogosto slabe kvalitete. Prav v Rochdalu, kjer je bila ena največjih tkalnic odej, so 
tistega leta delavci doživeli absurdno situacijo: ob tem ko je tkalnica izvažala odeje po celem 
svetu, si v mrzli zimi večina delavskih družin odeje ni mogla privoščiti. 
Zamisel je bila torej jasna: prodajati kvalitetno blago po poštenih cenah. Izkušnje propadlih 
kooperativ so pionirjem Rochdala narekovale eno samo, jasno smer: začeti kar se da preprost 
posel, a z zelo jasnimi pravili. Ključno pravilo je bilo participacija ustanovnih članov. Na 
zečetku je vsak od 28 ustanoviteljev vplačal ekvivalent dvotedenske plače, kar naj bi 
zadostovalo za prvi nakup prodajnih artiklov, za najemnino in za plačo za prodajalce. Tudi 
delovni čas in število artiklov za prodajo so v začetku omejili na minimum. Trgovinica je bila 
sprva odprta samo ob večerih, saj so delavci delali tudi po 16 ur dnevno in bili tako cel dan 
zdoma. Na začetku so prodajali samo moko, ovseno kašo, sladkor in maslo; temu so kmalu 
dodali še sveče, saj so delavnici po nekaj dneh obratovanja izklopili plinsko napeljavo. Kratek 
delovni čas je zmanjšal stroške za prodajalce, omejeno število artiklov pa olajšalo organizacijo 
nakupa na veliko in zmanjšalo tveganje ostanka zalog. Postavili so tudi vrsto načel, ki za 
kooperative veljajo še danes: odprto članstvo za vse, brez diskriminacij, svobodna udeležba 
glede nabavljenih količin, stimulacija nakupovanja v kooperativni trgovini z dividendami, ki so 
bile odvisne od prometa posameznega člana, nizke obrestne mere za vloženi kapital. Kasneje 
so cene v maloprodaji znižali še z ustanavljanjem skupnih združenj za prodajo na debelo. 
Rochdalska kooperativna trgovinica je postala model za tisoče kasnejših kooperativ preprosto 
zato, ker je bil recept enostaven in predvsem učinkovit. Že v nekaj letih se je v bližnji okolici 
odprlo čez ducat podobnih trgovinic, potrošniške kooperative pa so bile v začetku 20. stoletja v 
Angliji že tako razvite, da so si lahko privoščile nakup lastne ladijske flote za uvoz blaga iz 
Azije (čaj, začimbe) in Amerike (žito). Tedaj so štele skupaj že 1.700.000 članov, združenje 
maloprodajnih kooperativ pa je postalo eden večjih uvoznikov v državi. Danes sistem 
maloprodaje (ki vključuje tudi institucije finančnih kooperativ) v Angliji prehranjuje po ocenah 
ICA kake 4 milijone družin. 



Pionirjem kooperativ je tako uspelo ustvariti široko razvejan posel, ki ni bil odvisen od kapitala, 
posestnikov, trgovcev, meščanov in industrialcev ter je slednjim celo postal najresnejša 
konkurenca.

1.1.5.5 KOOPERATIVNO GIBANJE   

 Kooperative so se hitro razširile najprej po Evropi in nato v severni Ameriki, v dvajsetem 
stoletju pa po vsem svetu. Če so začetki potrošniških kooperativ v Angliji, potem je treba 
začetke delavskih oziroma produkcijskih kooperativ umestiti v Francijo, od koder so se s 
pomočjo sindikalnih gibanj hitro razširile po močno industrializiranih krajih povsod po Evropi. 
Bančniške kooperative so se najprej razširile v Nemčiji, predvsem v podporo manjšim 
obrtnikom. Kmetijske kooperative so se pojavile kasneje, morda prav zaradi intenzivnega bega 
ruralnih populacij v industrijska mesta in v Ameriko. Kmetje so se morali naučiti dotlej 
nepoznanih sistemov denarne menjave in trženja. Ko so se kooperative dotaknile ruralnih 
populacij, so se obnesle enako dobro kot v mestih ter se širile s podobno intenzivnostjo. 
Ko se je model kooperativ izkazal kot učinkovit na vitalnih področjih produkcije in nabave 
oziroma potrošništva, so si ljudje na prelomu stoletij na enak način začeli organizirati tudi 
druge storitve: zavarovanje, stanovanje, varstvo otrok. Kooperative so se tako že v 
devetnajstem stoletju vkoreninile v vse sektorje, hitro pa je prišlo tudi do medsebojnega 
sodelovanja. Že leta 1895 je bila izražena potreba po mednarodni in medsektorski povezavi 
kooperativ. Tako je nastala mednarodna zveza kooperativ (International Cooperative Alliance). 

Delavci, ki so imeli izkušnje s kooperativami v Evropi, in so se selili v Ameriko, Avstralijo, 
Afriko in Azijo, so model kooperativ ponesli s seboj. Sčasoma so Evropske vlade model v 
novih svetovih podprle, saj se je pokazal kot učinkovito sredstvo za organiziranje življenja in 
poslovanja v novih okoliščinah. Na ta način so se kooperative hitro razširile povsod po svetu. 
Po letu 1945, ko so bivše kolonializirane dežele postopoma pridobivale neodvisnost, so 
praviloma še naprej razvijale koncept kooperativ - vsaka na svoj način. V teh primerih je bil 
razvoj kooperativ pogosto tako posebne narave, da jih preprosto ni mogoče jemati drugače kot 
povsem samosvoje in neodvisne od evropske tradicije. V nekaterih primerih, zlasti v deželah 
realnega socializma, so bile kooperative podvržene obravnavi, ki je postala povsem nasprotna 
izvirnemu duhu kooperativ: politika "od zgoraj navzdol", državna kontrola in dirigiran razvoj. Na 
ta način so marsikje sam pojem kooperative dodobra razvrednotili saj so prek teh organizacij 
izvajali državno politiko. 

 

1.1.5.6 AVTONOMIJA JE V DUHU NASPROTNA SAMO-IZOLACIJI   

Danes se kooperative soočajo s povsem novimi okoliščinami; kapital je vse bolj gibljiv in lahko 
hitro posega na najrazličnejše trge. Tehnična podpora, teorije in prakse so postale vse bolj 
sofisticirane, multi-nacionalne družbe s svojimi razvejanimi in hierarhičnimi sistemi podrejanja 
drugih pa brezkompromisno agresivne. Spremembe, ki jih lahko kjerkoli na svetu povzroči 
kapital, najpogosteje ob podpori lokalnih vlad, niso bile še nikoli tako hitre in občutne. Ni treba 
poudarjati, da taki posegi niso izvedeni v prid lokalnemu prebivalstvu. Da lahko kooperative v 
okolju vsesplošnega tekmovanja izgrajujejo lastno duhovno paradigmo, morajo člani 
vzpostaviti in obdržati lastno avtonomijo. Če smo zapisali, da kooperative ne more ustanoviti 
in voditi nihče razen sodelavcev-lastnikov, to še ne pomeni, da drugi posamezniki oziroma 



institucije kooperative ne podpirajo. Fondacije, institucije države in institucije civilne družbe 
lahko - in pogosto je to praksa - ustanavljanje kooperativ vsaj v zagonskem obdobju podpirajo 
ali celo omogočijo. Obema, donatorju in kooperativi, pa mora biti jasno naslednje: prvič, 
donator na kooperativo ne sme imeti nobenega drugega vpliva kot lastno izbiro med tem, ali 
kooperativo podpre in za koliko (časa) ali sploh ne, in drugič, kooperativa psihološko ne sme 
biti v odnosu odvisnosti od donatorjev: vse odločitve morajo biti v njenih rokah. Z drugimi 
besedami, odgovornost za naravo in poslovanje kooperative ne more biti prenešena na 
nikogar drugega kot na kooperativo samo. Razmerja med lastniki kooperative, bankami in 
podpornimi institucijami morajo biti zato povsem jasno opredeljena: samo-uprava mora biti 
dejansko samo-uprava in ne izpostava tega ali onega centra moči. Avtonomija ne pomeni 
negacije katerekoli inštitucije. Vsaka struktura, vsak sistem, ki ga je postavil človek, je v 
principu lahko potencial; obdržati avtonomijo in ostati odprt za komunikacije, sodelovanje in 
razvijanje drugih odnosov, pa pomeni imeti budno oko in jasno opredelitev do izbora 
partnerjev. Partnerji naj se izbirajo za dolgi rok; pravo partnerstvo je tisto, ki sloni na 
dolgotrajni izkušnji in medsebojnem spoznavanju. To velja tako za poslovanje kot za katerikoli 
drug odnos. Pravo partnerstvo lahko na dolgi rok razvijata samo avtonomna subjekta.

1.1.5.7 ALIANSA ALI ALIENACIJA  
 
Zgodbe o začetnikih kooperativ - ne samo tistih iz Rochdala temveč tudi naših z Metelkove - in 
razprave o ključnih trenutkih preživetja bi lahko napeljevale k sklepu, da se sodelovanje 
oziroma združevanje (alianse) pri človeški družbi pojavi predvsem v borbi za preživetje, torej v 
pogojih socialnega minimuma ali kake druge ogroženosti. Temu v prid bi lahko govorilo tudi 
dejstvo, da knjiga, ki je pred nami, nastaja v kontekstu državne politike spodbujanja metod 
(samo)zaposlovanja. Zato naj na koncu uvoda še enkrat povzamemo, da je sodelovanje 
temeljna človekova naravnanost, ki jo tvori kompleksna življenjska filozofija. Beseda, ki se kar 
sama ponuja kot nasprotje združevanju (aliansi) je alienacija ali odtujevanje. Slednja prihaja iz 
korena alienus, tujec. Dvajseto stoletje je bržkone pripeljalo odtujenost človeka do vrhunca. 
Urbanizacija, industrializacija, konkurenca, izkoriščanje tretjega sveta, vse to je pripeljalo do 
odtujevanja človeka od narave in od sočloveka. Urbanizacija ni pomenila samo prekinitev 
neposrednega stika z naravo, temveč temeljit poseg v celovito kozmologijo človeka; na nek 
način se je - tako bi rekli indijanci - prekinil stik z duhovi prednikov. Nastopili pa so drugi 
duhovi. Zaradi centralizacije določenih družbenih dejavnosti v totalne institucije (medicina, 
izobraževanje, varstvo otrok, skrb za telesno ali duševno motene) mora moderni zahodni 
človek na novo odkrivati in obvladovati tudi preproste reči, ki so sicer neodtujljivi del 
tradicionalne kulture (na primer bionergija, masaža in uporaba zdravilnih zelišč ter toliko bolj 
zapletene reči kot so posebni darovi uvidov, ki jih je negovalo šamanstvo). Učenje celovitega 
stika (so-bivanja) in sodelovanja z naravo, o čemer govori Kropotnik, je temeljna naloga, ki si 
jo za vstop v tretje tisočletje  zastavljajajo z Agendo 21 tudi Združeni narodi. Kje bi se lahko 
človek lažje učil kompleksne kozmologije sonaravnega razvoja kot pri tistih, ki šoka odtujitve 
niso doživeli? 
Da je sodelovanje aktivna plat celovite filozofije, se bo moralo pokazati tudi v temeljiti 
spremembi odnosa zahodne kulture do tradicionalnih kultur - kjer so te še preživele - in 
predvsem v spremembi odnosa do velikih, zlasti azijskih kultur, na katere zahodna civilizacija 
ni mogla vplivati (čeprav se v tej smeri zelo trudi prav v minulih desetletjih). Pojavljajo se 
napovedi in teorije o prihodnjem trku civilizacij, ki temeljijo na paradigmi prostega boja za 
obstanek in tekmovanja. Evropa in Amerika se Azije danes lotevata s podobnimi motivi, kot se 
je ameriških kontinentov pred pol tisočletja lotila sama Evropa: podivjano ekonomsko 
izkoriščanje, ki ga vodi elita. Kako pri tem fizično in duhovno izginjajo dragocene tradicionalne 
kulture, ki hranijo zakladnico vedenja o naravi in univerzumu, se zaveda malokdo. Ob dejstvu, 



da vzvode strašanskih genocidov (na primer proti domorodcem srednje, severne in Južne 
Amerike) praviloma vodi peščica, o naravni selekciji sploh ni mogoče govoriti. Še manj lahko 
govorimo o tem, če upoštevamo današnje smernice evolucijske znanosti, ki so v veliki meri 
pogojene z dosežki na področju genetike. Odprta možnost kloniranja predstavlja zastrašujočo 
napoved bojev znotraj rase v tretjem tisočletju: kloni, ki jih bo obvladovala oziroma si jih bo 
privoščila peščica priviligiranih, proti "navadnim" ljudem! Se bo tudi temu reklo naravna 
selekcija? 
Nihanje med umirjeno meditativno kontemplacijo oziroma neprestanim vzpostavljanjem stika z 
vsemi aspekti univerzuma ter med strašnim tempom, ki ga narekuje podivjani koncept 
hiperkonzumacije, je, kot kaže, za Azijske dežele potekalo simbolno na Japonskem, kjer so 
minula leta templji vztrajali v najtesnejši soseščini z igralnicami, poslovnimi stavbami in 
trgovinami. Je navidez neustavljivo drsenje Japonske v globalni hiperkonzumacijski vzorec 
kljub pregovorno trdni tradiciji ekonomske samo-zadostnosti in religiozne discipline že 
zadostna napoved za pesimizem v zvezi s celotno Azijo? 
Na "naravno selekcijo" ki jo dirigirajo centri ekonomske in politične moči obstaja samo en, 
dobro znan odgovor: distribucija moči "navadnim ljudem". Kooperative predstavljajo institucijo 
tovrstne distribucije. Dejstvo, da so člani hkrati lastniki kooperative, ki tudi upravljajo z 
dobičkom, predstavlja bistvo kooperative v zgoraj zastavljenem, širšem kontekstu. Hkrati je to 
odgovor na odtujitev od virov in rezultatov, na nesorazmerje med prejemanjem in dajanjem, in 
še posebej na odtujitev človeka od socialnega okolja. Prevzemanje neposrednega nadzora 
nad porabljenimi viri, proizvedenimi učinki in rezultati (posledicami) teh učinkov vodi k 
odgovornemu odnosu do širše skupnosti in do naravnega okolja. Kooperative imajo tako 
neprecenljivo izobraževalno vrednost. Stik s celovitim sklopom poslovanja omogoča 
sodelavcem vpogled in pregled ter s tem srečanje, povezavo in uvid v umeščenost 
posameznika v lastno poslovanje kakor tudi v poslovanje v širši socialni in ekonomski 
skupnosti. 
Navezovanje stika z neposrednim delovnim okoljem, s širšim socialnim in naravnim okoljem 
ter prepoznavanje globalnih tokov so tisti procesi, ki lahko (ob podpori danes dovolj razvitih 
globalnih komunikacijskih sistemov) učinkovito nastopijo proti uničujoči tekmovalnosti in boju 
za prevlado znotraj človeške civilizacije. Konec 18. stoletja je Thomas Henry Malthus kot prvi 
rotil, da je treba za ohranitev razmerja dobrin ohraniti tudi selekcijske mehanizme, kot so 
lakote, epidemije, vojne in druge oblike socialnega nasilja. S tem pa je tudi povsem jasno 
povedal, da gre pri vsem skupaj za zaščito elit. Na prelomu tisočletij je rast prebivalstva 
tolikšna, da posledic ne more predvideti nihče. Povsem jasno pa je nekaj: na prihodnje 
procese bodo vplivali vsi dejavniki: če ne bodo rasti prebivalstva ustavljale učinkovite metode 
dviga kvalitete življenja, se bo človeštvo soočalo s socialnimi, zdravstvenimi in varnostnimi 
problemi nepredvidljivih razsežnosti. Pri izboljšanju kvalitete življenja pa morajo sodelovati 
ljudje sami, saj najbolje vedo, kaj potrebujejo, predvsem pa zato, ker so za to tudi najbolj 
zainteresirani. Kooperative so s tem, ko služijo neposrednim potrebam ljudi, same po sebi 
dovolj elastične, da se lahko in se morajo prilagoditi spreminjajočim se okoliščinam. Upoštevati 
morajo spreminjajoče se zakonodajne okvirje in tudi vplivati na spremembe, prilagajati se 
morajo trgu, upoštevati prednosti prostega vlaganja kapitala itd. Morda je pri tem najtežje 
obdržati tesen stik s članstvom, saj se poslovanje zlahka prevesi v rutino, odnos do članstva 
pa postane pasiven. V deželah bivšega realnega socializma je bil pojem članstva pogosto 
razvrednoten, saj je bilo to praviloma obvezno. V takih okoliščinah je težko vzdrževati 
razumevanje in prakso aktivnega člana: lastnika, investitorja in uporabnika. Kooperacije, kjer 
člani igrajo aktivno vlogo na vseh treh področjih, skorajda ne morejo propasti, na drugi strani 
pa pomanjkljive vloge članstva ne more odtehtati še tako dobra organizacija. Kako resnična je 
ta izjava, lahko vedo samo tisti, ki imajo v kooperaciji lastno izkušnjo. 
Slovenija je majhen in na videz nepomemben trg, zato je morda na prvi pogled videti, kot da je 
vsakršna socialna inovacija brez globalnega pomena. Pa ni nujno tako: osnovni princip 



uspeha kooperativnega gibanja je bil ravno princip jedrske in kasneje kvantne fizike: najmanjši 
in najbolj subtilni delci hranijo v sebi največji potencial. Majhna, vendar za določeno skupino 
ljudi učinkovita in po poglobljenih načelih vodena enota, lahko - kot tista trgovinica z moko, 
kosmiči, sladkorjem, maslom in svečami v Rochdalu - sproži posledice, ki jih ne bi mogel 
predvideti noben z globalnimi informacijami še tako dobro podprt strateg. 

1.1.6 Pet dobrih razlogov za ustanovitev kooperativ

1. KOOPERATIVA JE PODJETJE, KI PRIPADA SKUPNOSTI 
Vsi ekonomski rezultati delovanja kooperative ostanejo znotraj skupnosti, ki kooperativo 
vzdržuje. Z dobičkom ne upravljajo nobeni zunanji interesi, saj so člani kooperative hkrati tudi 
njeni lastniki. Kooperative ustanavljajo zainteresirani posamezniki in posameznice zato, da bi v 
skupnosti zadostili določeni potrebi, ki je ne more zadovoljiti ali rešiti nobeno drugo podjetje. 
• Kmetijske kooperative rešujejo vprašanja potreb po nabavi, predelavi in prodaji dobrin. 
• Kooperative potrošnikov člane preskrbujejo z željenimi dobrinami in storitvami, pri čemer 

se upošteva zahtevana kvaliteta in ugodna cena. 
• Delavske oziroma proizvodne kooperative se ustanavljajo zato, da bi zagotovile ali 

vzdrževale potrebno število delovnih mest v skupnosti. 
• Stanovanjske kooperative nudijo ljudem z nizkimi dohodki možnost, da pridejo do 

lastniškega stanovanja. 
• Zavarovalniške kooperative ščitijo posameznike in in mala podjetja pred tveganji. 
• Kooperativne banke nudijo ljudem z nizkimi dohodki in manjšim podjetjem kredite. 
• Turistične kooperative omogočajo svojim članom potovanja in letovanja po zmernih 

cenah. 
• Kooperative za električno energijo, telefonijo, vodovod ipd. omogočijo dostop do teh 

infrastruktur ljudem, ki živijo v krajih izven dosega pokritja zasebnih ali državnih podjetij. 
Socialne kooperative in kooperative za splošno družbeno dobro se ukvarjajo z občim 
razvojem določene lokalne skupnosti in so najpogosteje dejavne na področju kulture in 
socialnega dela.

2. V KOOPERATIVAH GRE ZA RESNIČNO DEMOKRACIJO 
• člani kooperative so lastniki svojega podjetja; priskrbijo delniški vložek, izvolijo odgovorne 

in so kot lastniki deležni rezultatov - prek storitev ali prek povračil, 
• kooperative preko konkretne udeležbe članov osveščajo in izobražujejo ljudi o ekonomskih 

in političnih realnostih življenja v določeni državi, 
• kooperative so izkušnja za skupinsko odločanje in skupinsko reševanje problemov na 

demokratičen način. Mnogi posamezniki, ki so se demokracije naučili v kooperativah, so 
kasneje postali dejavni v širši skupnosti, 

• v okoljih, ki na novo vzpostavljajo principe demokratične družbe, kooperative prispevajo k 
odpravljanju posledic ne-tržne ekonomije; člani kooperativ se učijo obvladovati 
podjetništvo in spoznavajo principe delovanja trga. 

3. KOOPERATIVE IZGRAJUJEJO PROSTI TRG 



Vse preveč državnih podjetij nekontrolirano prehaja v roke zasebnikov in tudi tako nastajajo 
monopoli. Kooperative lahko pomagajo pri premostitvi tovrstnih brezen v primerih, ko 
zagotovijo sodelovanje uporabnikov storitev bivših državnih podjetij. Kooperative 
porazdeljujejo ekonomsko moč in s tem same po sebi spodbujajo tekmovanje izdelkov in 
storitev na trgu. Kooperative s potrebnimi tržnimi dobrinami oskrbujejo šibkejše proizvajalce, ki 
sicer ne bi mogli tekmovati z močnimi ali monopolnimi podjetji. Z vzpostavljanjem lastnih, 
neodvisnih mrež, se člani kooperativ izognejo posrednikom ali posojilnicam z visokimi 
maržami ali obrestmi. S tem, ko kooperative dobiček usmerjajo nazaj v dejavnost, lahko 
preživijo tudi v najšibkejših tržnih okoliščinah. Tako pripomorejo k nižanju nerazumno visoko 
postavljenih cen in vzpostavijo konkurenčni sistem za dostopnost blaga in storitev. 

4. ČLOVEŠKO DOSTOJANSTVO 
S kooperativo si ljudje pomagajo uresničiti svoje želje, morda celo sanje; uredijo si dom, 
zagotovijo prihodek, za otroke ustanovijo vrtec po lastnih merilih, morda celo šolo. Marsikomu 
kooperativa pomeni izhod iz revščine. Skupinsko odločanje je za uspeh kooperative 
bistvenega pomena, saj z njim člani kooperative stalno pridobivajo nove sposobnosti: soočajo 
se tako z zakonodajo, kot s skrivnostmi vodenja poslov. Tako kooperative neposredno 
povečujejo moč posameznikov; s tem, ko člani kooperativ sami odločajo o zadevah, ki imajo 
neposreden vpliv na kvaliteto njihovega življenja, pa se povečuje tudi njihova samozavest. Ko 
posamezniki pridobijo izkušnjo, da zares lahko vplivajo na spreminjanje sveta okoli sebe, tudi 
laže iščejo rešitve za kompleksne ekonomske in socialne potrebe. Kooperativa ponuja 
organizacijski model za ljudi z nizkimi dohodki, ki se tako laže smiselno povežejo z obstoječimi 
strukturami ekonomske in politične moči oziroma jih dopolnjujejo. 

5. KOOPERATIVE SO RAZVOJNI PROGRAMI 
Kooperative se praviloma povezujejo mrežno in tako vzpostavljajo komunikacijo na lokalni, 
regionalni, nacionalni in mednarodni ravni. Obenem iščejo ugodne priložnosti, ki jih nudijo 
večji ekonomski sistemi in profesionalno upravljanje. Razvejane ekonomske strukture kmetom 
na primer omogočajo količinski popust pri nabavi surovin ter dobiček pri predelavi in prodaji. 
Kooperativne posojilnice pogosto združujejo kapacitete in pomagajo s presežki tistim 
posojilnicam, ki obratujejo v okoljih dejavnosti z nižjimi dobički. Podobno kooperativne 
hranilnice sodelujejo na mednarodni ravni, da bi tako povečale stabilnost zavarovanja poslov 
pred pogubnimi izgubami. Obenem se skupine in posamezniki na ta način združujejo in si 
sami zagotovijo mehanizme zaščite ob poslovnih tveganjih. Kooperative za distribucijo 
električne energije se združujejo zato, da lahko nabavijo energijo po nižji ceni, itd. Tako se na 
različne načine ustanavljajo in razvijajo centri za razvoj lokalnih samouprav.

1.1.7 KAJ KOOPERATIVE NISO?
 

1. Kooperative NISO konkurenčna podjetja in se ne ustanavljajo zato, da bi konkurirale 
drugim podjetjem z izdelki, ki se na trgu dobro prodajajo. Kooperative se ustanavljajo zato, 
da bi zapolnile nepokrita mesta konkretnih potreb določene skupnosti. V določeni fazi 
kooperativa seveda postane naravna konkurenca na trgu. 

2. Kooperative NISO utopična ali nepolitična skupnost; nastajajo in obstajajo v konkretnih, 
pogosto težavnih ali problematičnih ekonomskih in političnih okoljih, zato so po definiciji 
angažirane. Kooperative so naravnane v praktične učinke. 



3. Kooperative NISO neprofitne, prostovoljne organizacije, ki bi za svoje delovanje dobivale 
denar od zunaj. Kooperative so podjetja, ki služijo svojim članom in morajo delovati po 
ekonomskih zakonih. 

4. Kooperative NISO mesta, kjer bi se zbirali ljudje, ki si sicer želijo zagotoviti sistem 
preživetja, ne vedo pa, kaj naj storijo. Kooperativo ustanovijo ljudje, ki vedo, kakšno 
storitev ali dejavnost želijo izvajati. 

5. Kooperative NISO prostor, kjer bi posamezniki svoje pomanjkljive sposobnosti, veščine in 
znanja lahko skrili v "skupinskem delu". Nasprotno: kooperativa je prostor, kjer člani, 
zaposleni in odgovorni skupaj preverijo potrebna znanja in veščine posameznikov za 
izvajanje posameznih nalog ter poskrbijo, da bodo izbranci ustrezali zahtevam. Poskrbijo 
tudi za dodatno izobraževanje in usposabljanje, ki pomaga zagotaviti, da bo delo 
opravljeno učinkovito in odgovorno. 

6. Kooperativ NE ustanavljajo državne agencije, da bi preverjale in razvijale razne možnosti 
(samo)zaposlovanja. Kooperative ustanavljajo člani. Države razvoj kooperativ pogosto 
(največkrat v fazi ustanavljanja) podpirajo zato, ker kooperative rešujejo probleme (npr. 
brezposelnost), ki jim država s svojimi programi ni kos. 

7. Kooperative, o kakršnih govorimo v tej knjigi, tudi NISO podjetja, ki so v nekaterih državah 
v preteklosti in danes nosila takšno ali podobno ime, ustanovile pa so jih oblasti, da bi 
kontrolirale ali izkoriščale ljudi. Pogosto je bil učinek takih podjetij na lokalne skupnosti in 
na "člane" škodljiv, zato so take organizacije v ožji skupnosti praviloma izgubile podporo, 
ali pa so že propadle. Takšne "kooperative" nimajo s pravim namenom gibanja kooperativ 
nič skupnega. 

1.1.8 INTERNATIONAL COOPERATIVE ALLIANCE (ICA)  MEDNARODNA ZVEZA 
KOOPERATIV 

Tu bi še vnesel tekst iz knjige

1.1.9 LETS

1.1.10 DAJMO, TRGUJMO!
In spomnimo se rovaša!

 
Kaj imajo kooperative skupnega s sistemom trgovanja z lokalnimi izmenjavami?
Kaj je torej LETS?
In zakaj sploh LETS?
S čim lahko trgujemo v sistemu LETS?
Kako trgujemo?
LETS in običajni denar - kakšno je vrednotenje?
Kombinirana cena: SIT in lokalna LETS valuta
Kako spremljamo izmenjave?
Kreditiranje in zamenjave z uradno valuto, davki
LETS in država
Ustanavljanje LETS sistema 

Včasih so pri nas trgovci na na pol preklane paličice z zarezami in križci zapisovali količine 
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prejetega blaga ali storitev. Eno polovico paličice je nato spravil trgovec, drugo pa kupec. 
Takšna paličica se je imenovala rovaš. Celo volitve za župana so menda ponekod potekale z 
rovaši. Danes pa bolj poredko slišimo: »Na čigav rovaš gre pa tole?« 
V Angliji in severni Ameriki so v prejšnjem desetletju nastale številne avtonomne 
pobude v manjših ali večjih lokalnih skupnostih, ki so si za cilj postavile tak sistem 
trgovanja, ki bi določenemu številu ljudi ponudil zamenjavo storitev in proizvodov, ne 
da bi bil za to potreben kapital in ne da bi bili za to potrebni posredniki (marže) ali 
država (davki). Zamenjava uslug ali blaga je sicer dnevna praksa med prijatelji, sosedi 
in znanci, vendar je sodelovanje te vrste omejeno tako časovno kot vsebinsko, 
predvsem pa količinsko. Ljudje, ki imajo omejene količine denarja, pa si kljub temu 
lahko na preprost način in hitro organizirajo izmenjavo: na lokalni trg ponudijo svoje 
storitve ali blago ter na istem trgu v zameno dobijo storitve in blago, ki ga potrebujejo. 
Za tovrstno izmenjavo se je uveljavil preprost naziv: Sistem trgovanja z lokalnimi 
izmenjavami, angleško LETS (Lokal Exchange Trading System). Angleško besedo 
LETS bi lahko prevedli kot DAJMO!, vendar bomo v tej knjigi uporabljali originalno 
poimenovanje LETS, ki ga je prvi skoval anglež Michael Linton leta 1983. LETS ni 
edina inovacija te vrste, lahko pa predstavlja model za vse, ki jih zanima sistem 
lokalne izmenjave. 

KAJ IMAJO KOOPERATIVE SKUPNEGA S SISTEMOM TRGOVANJA Z LOKALNIMI 
IZMENJAVAMI? 
Prva skupna lastnost je članstvo. Kooperative temeljijo na prostovoljnem članstvu in enako 
velja tudi za LETS. V LETS sistemu med seboj trgujejo oziroma si izmenjujejo storitve in blago 
samo člani. Vsak lahko na trg svobodno ponudi tisto, kar ima, oziroma tisto, kar zna. Načelo 
članstva obenem tudi pomeni, da - enako kot kooperative - tudi LETS sisteme upravljajo in 
vodijo člani oziroma osebe, ki jih člani za to pooblastijo. 
Druga skupna lastnost je pripadnost skupnosti. S tem, ko oseba prostovoljno vstopi v 
kooperativo ali LETS, se zaveže, da bo podprla določeno lokalno skupnost oziroma druge 
člane. Vrednote samo-pomoči, solidarnosti, poštenja, enakopravnosti in odprtosti so tu 
ključnega pomena. LETS sistemi so enako socialno angažirani kot kooperative. 
Tretja skupna lastnost je praktičnost. Tako kot člani kooperativ se tudi člani LETS sistemov 
ukvarjajo oziroma trgujejo s povsem praktičnimi zadevami. Prostor za manipuliranje in 
posredništvo je zmanjšan na minimum, saj ljudje trgujejo drug z drugim za stvari, ki jih nujno 
potrebujejo. 
Model LETS predstavljamo v tej publikaciji zato, ker lahko služi kot nadgradnja 
kooperativam, ali pa kot zamisel za ustanavljanje trgovskih kooperativ. Nadgradnja v 
tem primeru pomeni, da si kooperative lahko na način modela LETS med seboj 
izmenjujejo storitve in blago enako kot to sicer počno člani - posamezniki. 

KAJ JE TOREJ LETS? 
LETS lahko primerjamo z rovaši, le da je sistem bolj celovit, saj vključuje več med seboj 
povsem enakovrednih in enakopravnih ljudi. Preprosto pa bi lahko rekli, da polovico paličice 
rovaša hrani administrator LETS sistema, drugo polovico pa član. Ko dva člana med seboj 
trgujeta, prineseta vsak svoj rovaš k administratorju, ki potegne iz registra ustrezni polovici 
obeh rovašev; na skupaj sestavljeni polovici rovaša kupca vreže znak za debit, na rovaš 
prodajalca pa znak za kredit. Posel je tako opravljen in zabeležen, LETS adminsitracija hrani 
zapis obeh strank, vsaka stranka pa tudi svojega. 
LETS ali sistem trgovanja z lokalnimi izmenjavami je društvo, klub ali kake druge vrste 
združenje posameznikov, ki želijo na skupen, neodvisen trg ponuditi svoje storitve in blago ter 



v zameno na istem trgu pridobiti storitve ali blago, ki ga potrebujejo. Ljudje si preprosto lahko 
pomagajo z medsebojno izmenjavo veščin oziroma storitev in blaga oziroma proizvodov. Sami 
člani si lahko pri enem izposodijo in pri drugem članu vrnejo. Člani med seboj izberejo osebe, 
ki vodijo evidenco nad izmenjavami. 
LETS je torej sistem organiziranih informacij o izmenjavah na lokalnem trgu. Nič 
drugega. LETS vzdržuje seznam ponudb in povpraševanj ter bilanco stanja vseh 
članov. Člani sami in prostovoljno odločajo, katere storitve ali blago bodo na trg 
ponudili ali jih na trgu iskali, po kakšnih cenah in v kakšnih količinah. Prav tako se člani 
sami odločajo o tem, s kom bodo trgovali in s kom ne. Članom morajo osebe, ki jih 
člani pooblastijo za vodenje računa, ažurno posredovati informacije o stanju na svojem 
kredit-debit računu. 

IN ZAKAJ SPLOH LETS? 
Mar ni ena denarna valuta dovolj? Seveda je, vendar v današnjem času vrednost denarja ni 
več primerljiva s količino opravljenega dela ali z vrednostjo blaga. Ogromne, resnično 
ogromne količine denarja se izgubljajo med posredniki: banke, trgovci, država, administracije, 
transport... Poleg tega z denarjem manipulirajo številni dobičkarji, ki v osnovi ne delajo 
drugega kot da - manipulirajo z denarjem. Denar je predmet manipulacije, njegova vrednost 
pa je bodisi umetno vzdrževana ali pa nestabilna. Država sproti uravnava denarno maso s 
tiskanjem denarja, inflacijo ter spreminjanjem cenovne in davčne politike. Pri reguliranju trga in 
spreminjanju tržnih pogojev se izgubljajo delovna mesta, zaradi prekomernega izrabljanja in 
uničevanja naravnih virov (ki je posledica kapitalskih naložb) pa izgubljamo biomaso. Znanje in 
veščine ter zemlja s svojimi plodovi so tako na videz popolnoma odvisni od manipulacij z 
masami denarja. Sistem lokalne izmenjave zmanjšuje maso, s katero se danes preveč 
manipulira in ohranja več moči v lokalni skupnosti, med ljudmi. 
Smo priče neverjetnemu paradoksu: ker velja prepričanje, da se delo in izdelki 
vrednotijo z denarjem (in samo z denarjem) in ker se denar koncentrira pri majhnem 
številu ljudi (ki praviloma ne proizvajajo ničesar razen manipulacij z denarjem), se 
ustvarja vtis, da ni denarja, s katerim bi lahko plačali vse tiste, ki naravnost hrepenijo 
po delu, po tem, da bi zaslužili za življenje in so tega tudi sposobni. Da zares ne bi bilo 
dovolj dela za vse - tega ni dokazala še nobena študija. Res pa je (očitno), da ni dela 
za vse v sistemu, ki je popolnoma odvisen od denarja. Ker torej ni denarja, mnogi 
ljudje ne delajo nič, so brezposelni in živijo oziroma životarijo na rovaš države. LETS je 
model, ki ponuja možnost za delo tistim, za katere je na trgu denarja zmanjkalo. 

S ČIM LAHKO TRGUJEMO V SISTEMU LETS? 
Trgujemo z vsemi storitvami, enako kot v običajnem denarnem sistemu. V seznam storitev, ki 
jih nudimo ali potrebujemo, lahko na primer vpišemo: čistim okna, skrbim za domače živali v 
času vaše odsotnosti, opravljam prevoze s tovornjakom, pomagam pri sestavljanju vloge za 
službo, popravljam računalnike, na vaš dom dostavljam domač kruh in pecivo, jabolka itd. 
Zanimivo je, da lahko en človek ponudi ali si želi povsem različne reči - ponuja na primer 
računalniško grafično oblikovanje, naravna zelišča in sprehajanje psov, odkupuje pa mizarska 
dela in lektoriranje. 
Člani se za omejitve transakcij dogovorijo skupaj. Praviloma se odločajo, da izmenjava 
mamil ni dovoljena, saj so tovrstne transakcije nezakonite, da ni dovoljena storitev 
prostitucije, saj v širši skupnosti ne želijo ustvariti negativne slike o skupini. Etični 
kodeks je nujen in običajen del dogovora o članstvu. Če nekdo od članov želi v 
centralnem registru zabeležiti nedovoljeno izmenjavo, mu odgovorna oseba tega ne 



bo dovolila. Noben član ne more siliti drugega k transakciji. Izmenjave so povsem 
svobodna odločitev obeh strank. 

KAKO TRGUJEMO? 
Recimo, da Neda zelo dobro peče kruh, vendar se ji je pokvarila pečica. Dane rad nabira gobe 
in ima pokvarjen avto. Janez, ki je mehanik pa strašno rad je gobe in domač kruh. Vsi so brez 
denarja. Svoje storitve oziroma blago in potrebe posredujejo sistemu LETS. Dane in Neda 
bosta na seznamu članov LETS iskala mehanika, ki bo okvare popravil. Danetu in Nedi se bo 
tako v registru LETS zapisal minus (debit), Janezu pa plus (kredit). Ker je Janez lojalen 
skupnosti, bo gobe in kruh nabavil pri Nedi in Danetu: temu primerno se bo štel kredit njima, 
debit pa Janezu. 
Ko je članov več, hrani vse podatke seveda samo centralni LETS register. Ko Janez 
opravi storitev za Nedo, se dogovorita za ceno in sporočita rezultat centralnemu 
registru LETS. Najpogosteje se člani dogovorijo za lastne LETS čeke, kupone, bone 
ali kakšno drugo lokalno denarno enoto. Na njih je številka člana oziroma članice. V 
tem primeru Neda izroči "lokalni denar" Janezu; ta ga odnese v centralni register, kjer 
Nedi zapišejo minus, Janezu pa plus. 

LETS IN OBIČAJNI DENAR - KAKŠNO JE VREDNOTENJE? 
Za vsako storitev ali blago avtonomno določita ceno potrošnik in ponudnik. Cene na trgu so 
proste. Potrošnik se oglasi ponudniku, dogovorita se za ceno in rezultat sporočita centralnemu 
LETS registru. V primerih, ko je to možno, ponudnik centralnemu registru prinese "lokalni 
denar" oziroma ček. Cene so praviloma nižje od cen na trgu običajnega denarja, ker v njih 
niso vračunani davki na promet in ker ni posrednikov. 
Najpogosteje je enota lokalne valute LETS enaka uradni denarni valuti. Če bi določena 
skupina za spremljanje medsebojne izmenjave na primer določila enoto DAM, bi bilo 
najbolj smiselno, da je vrednost enega DAM enaka enemu SIT. Tako je vrednotenje 
lažje in bolj pregledno; edina šibka točka je v tem, da je lokalni denar kasneje enako 
podvržen inflaciji kot državni. 

KOMBINIRANA CENA: SIT IN LOKALNA LETS VALUTA 
Mnogi proizvodi imajo v taki zamenjavi dvojno strukturo cene: del cene je v SIT in 
drugi del na primer v DAM. To se praviloma zgodi takrat, ko je struktura cene 
proizvoda vezana na storitve ali blago, ki ga proizvajalec plačuje v SIT. Tako bo na 
primer proizvajalec bio-sendvičev moral ceno za kupce, ki so člani LETS, nastaviti 
tako, da bo svoje delo zaračunal v LETS valuti (DAM), tisti del cene, ki pokrije fiksne 
stroške (elektrika, najem prostora, surovine), pa bo zaračunal v SIT saj mora le-te tudi 
plačevati v SIT. Struktura cene bo odvisna od tega, ali žemljice za sendviče nabavlja 
pri članih LETS, od tega, ali mu je delovni prostor dal v najem član LETS (in mu ga ni 
treba plačevati v SIT). V tem primeru bo razmerje med DAM in SIT v prid DAM. 
Končna cena sendviča, ki je na trgu vreden 130 SIT bo za člane LETS lahko na primer 
50 SIT in 80 DAM. Ček za 80 DAM bo proizvajalec bioloških sendvičev odnesel v 
centralni register LETS sistema, 50 SIT pa bo zabeležil v blagajni v svojem poslovnem 
prostoru. 

KAKO SPREMLJAMO IZMENJAVE? 
Izmenjave spremljajo osebe, ki jih člani za to pooblastijo. Kadar je članov veliko, za 
spremljanje najpogosteje uporabljajo računalnik. Praviloma člani plačujejo minimalen letni 



pavšal deloma v uradni valuti (SIT), deloma pa v lokalni valuti (DAM) in poseben prispevek za 
čekovne knjižice v lokalni LETS valuti (DAM). Ti prispevki morajo pokriti stroške sistema 
administracije oziroma stroške vodenja registrov. Pri tem se poštnina, stroški telefona ipd. 
obračunajo v SIT, delo administracije pa deloma v SIT in deloma v lokalni valuti LETS sistema. 
Vsak član ima v centralnem registru svojo kartoteko, v katero se ob vsaki transakciji vpisujejo 
krediti in debiti. Centralni register hrani še sezname ponudb in povpraševanja. 
Periodično (o podrobnostih se dogovorijo člani) mora administrator sistema v internem glasilu 
ali biltenu objaviti vse tri registre (stanja na osebnih kartotekah, ponudbe in povpraševanja, 
najpogosteje s cenovnimi opredelitvami). Tako so vsi člani obveščeni o vseh storitvah in blagu, 
ki ga lahko na lokalnem trgu dobijo, obenem pa so obveščeni tudi o stanju na računih 
posameznih članov, kar onemogoča posameznikom, ki so skupnosti že veliko vzeli in premalo 
dali, da bi to nadaljevali v nedogled. Vsi hitro vedo, da določen posameznik živi na račun 
drugih in z njim preprosto ne trgujejo več. Javnost registrov je zato nujna. Člani v pristopni 
izjavi praviloma dovolijo objavo stanja v internem biltenu. 
Prav tako mora administrator vedno (v času uradnih ur), članom omogočiti popoln vpogled v 
njihovo lastno kartoteko. 
Za negativna in pozitivna stanja ne zaračunavajo obresti. Prav tako ni pomembno, v 
kakšnih količinah posamezni člani trgujejo. Lahko opravijo mnogo, malo ali nič 
izmenjav letno. 

KREDITIRANJE IN ZAMENJAVE Z URADNO VALUTO, DAVKI 
Člani se lahko med seboj prosto kreditirajo. Dogovor o kreditiranju se centralnega registra ne 
tiče. Če Neda Danetu posodi 100 DAM, se Nedi v centralnem registru zabeleži 100 DAM 
debita, Danetu pa 100 DAM kredita. Centralni register je zabeležil transakcijo. Prav tako je v 
LETS sistemih praviloma dovoljeno, da člani med seboj trgujejo tudi z valutami. Tako bi bilo 
možno, da Dane pri Nedi kupi 10.000 SIT za 10.000 DAM v primeru, ko bi imela Neda višek 
SIT Dane pa bi imel višek DAM in bi nujno potreboval znesek v SIT. V tem primeru bi se Nedi 
v centralnem registru beležil kredit 10.000 DAM, Danetu pa ustrezno debit v isti vrednosti. 
Za davke državi skrbi vsak član sam. Če ima svojo dejavnost formalno registrirano in 
za svoje proizvode (na primer sendviče) plačuje davke, bo praviloma ceno strukturiral 
kombinirano (SIT in DAM) ter davek prištel vrednosti v SIT. 

LETS IN DRŽAVA 
Država bi morala v svojo korist tovrstne projekte podpirati ne toliko (čeprav tudi) zaradi 
davkov od trgovine, ki jo LETS pospešuje, temveč predvsem zaradi socialne in 
ekološke narave posla. Trgovina se namreč večidel odvija v lokalni skupnosti, kar 
lahko te skupnosti poživi in učvrsti, transportne stroške pa bistveno zmanjša. 
Zmanjševanje brezposelnosti, nezadovoljstva in kriminala so neposredni učinki LETS 
sistemov in kooperativ. Pri tem si država zmanjšuje najmanj stroške za socialo, policijo 
in sodstvo. ©e ne izkoriščen potencial za državo pa leži tudi v možnosti, da se v LETS 
sisteme vključi sama - in v njih prosto in enakovredno trguje. 

USTANAVLJANJE LETS SISTEMA 
Zaenkrat v Sloveniji ne poznamo nobenega formalnega sistema, podobnega sistemu LETS, 
tako da ne moremo pokazati konkretnega primera. Podobno skupino lahko ustanovijo 
posamezniki in skupine (več kot dva člana). LETS sistemi v svetu oziroma njihove skupine 
štejejo od peščice do 300 ljudi. Pojavljajo pa se tudi tako imenovani Multi LETS sistemi, kjer se 
več LETS sistemov združi in člani enega lahko trgujejo tudi s člani drugega. 



LETS sistem se lahko ustanovi kot društvo ali kaka druga pravna oseba, lahko pa 
deluje tudi neformalno, kot neodvisni register. Člani ob pristopu podpišejo izjavo o 
članstvu, v kateri se strinjajo s pravili poslovanja, ki so jih določili skupaj. Člani LETS 
so lahko posamezniki ali pa poslovne enote kot pravne osebe (samostojni obrtniki, 
družbe z omejeno odgovornostjo, delniške družbe ali kooperative). V tistih krajih, kjer 
so kooperative dobro razvite, je povsem naravno, da se pri trgovanju združijo v skupni 
sistem, ki deluje po načelih LETS. Tako lahko na primer mizarska kooperativa za 
lokalno LETS valuto nabavlja sendviče za svoje delavce, ob tem pa vsem članom nudi 
mizarske usluge. Kooperativa, ki organizira kulturne prireditve v svoji dvorani, bo 
mizarske usluge naročila za LETS enote pri mizarski kooperativi, delavci v pekarski 
kooperativi bodo lahko šli na koncert za LETS enoto, gostujoči umetniki pa bodo 
prespali v prenočiščih, ki jih upravlja kooperativa - seveda na rovaš kooperative, ki je 
koncert organizirala in v primeru, ko so vse kooperative med seboj povezane v tak ali 
drugačen LETS oziroma DAJMO sistem. 

1.1.11 zadružništvo v Sloveniji

1.1.12 Zgodovinski pregled zakonodajnih možnosti v Sloveniji
 

Zakon o zadrugah iz leta 1937
Zakoni od leta 1945 do 1989
Zakon o zadrugah danes

Definicija zadruge
Ustanavljanje zadruge
Zadružna pravila
Članstvo
Organi zadruge
Upravni odbor, predsednik, direktor zadruge
Deleži
Delitev presežka
Zadružne zveze
Revizija
Firma zadruge 

Tradicija zakonskih možnosti za ustanavljanje kooperative je pri nas podobna kot 
drugod v srednji Evropi. Prvi zakoni so bili avstrijski in sicer Zakon o pridobitnih in 
gospodarskih zadrugah iz leta 1873 ter zakon o reviziji pridobitnih in gospodarskih 
zadrug iz leta 1903. Leta 1937 pa je začel veljati zakon o gospodarskih zadrugah in to 
za celotno območje prve Jugoslavije. 

ZAKON O ZADRUGAH IZ LETA 1937 
Zakon iz leta 1937 je veljal za vse vrste kooperativ oziroma zadrug. Zadrugo je lahko 
ustanovilo najmanj 10 oseb (za razliko od prejšnjega avstrijskega zakona, po katerem sta 
zadrugo lahko ustanovila že dva zadružnika), ki so neomejeno razpolagali s svojim 
premoženjem. Definicija zadruge pa se je glasila takole: "Gospodarska zadruga je združba 
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nedoločenega števila članov (zadružnikov) s spremenljivim številom poslovnih deležev, ki se je 
vsak član udeležuje neposredno in ki ima namen pospeševati njihovo gospodarstvo s skupnim 
opravljanjem poslov po načelu vzajemne pomoči članov." V sami definiciji je zakon tudi določil, 
da se dobiček deli med člane sorazmerno s prometom z zadrugo in da se del dobička, ki gre v 
rezervni sklad, ne more deliti med člane. Zakon je zelo natančno določal tudi omejitve na 
obresti za vloženi kapital, kar je ena od temeljnih razlik v primerjavi z drugimi ekonomskimi 
organizacijskimi oblikami. Zakon spodbuja aktivno vlogo zadruge do članstva celo tako daleč, 
da sme zadruga poslovati samo s svojimi člani. Pri finančnih zadrugah (hranilnice, posojilnice) 
so bile pri tem pravilu možne izjeme. Ob ustanovitvi je bilo treba zadrugo vpisati v ustrezni 
sodni ali gospodarski register in šele v trenutku vpisa je zadruga lahko začela delovati. Člani 
zadrug so morali na občnem zboru izvoliti upravni in nadzorni odbor z mandatno dobo največ 
tri leta. Deleži članov v zadrugi so bili po zakonu obvezni, pravila pa so lahko določala različne 
višine deležev in pogoje za izplačilo deležev ob prenehanju članstva. Zanimivo je, da je 
članstvo lahko prenehalo šele po ugotavljanju obveznosti zadruge in da deležev ni bilo 
mogoče izplačati, če je imela zadruga neporavnane obveznosti. S tem je bilo zagotovljeno 
jamstvo članov za obveznosti zadruge. Jamstvo je bilo lahko omejeno (sorazmerno z zneskom 
vpisanih deležev) ali neomejeno (z vsem svojim premoženjem). Podrobnosti so urejala interna 
pravila zadruge. 
Za pregled nad poslovanjem so obstajale revizijske zveze in vsaka zadruga je morala 
biti članica ene revizijske zveze. Zadruga je bila dolžna sprejeti revizijo poslovanja 
(blagajne, računov, dopisov, blaga, naprav...) ob vsakem času. 

ZAKONI OD LETA 1945 DO 1989 
V letih od 1944 do 1949 so ustanovili vrsto začasnih državnih enot, ki so vzdrževale nadzor 
nad zadrugami in bile zadolžene za prilagoditev zadružnega sistema novemu režimu: 
Iniciativni zadružni odbor za Slovenijo (1944), Oddelek (1946) in nato Komisija (1947) za 
zadruge pri predsedstvu vlade LRS ter nato Komite za zadružništvo pri vladi LRS (1984). Leta 
1949 je prišlo do nove reorganizacije in posamezne naloge so prevzeli republiški in zvezni 
upravni organi prek številnih komisij in komitejev. Skupne organizacijske strukture predvojnih 
zadrug, Zadružno zvezo in Zvezo slovenskih zadrug je vlada LRS odpravila že leta 1946, leta 
1947 pa je vlada LRS kar z uredbo ukinila vse kreditne zadruge. Kmalu nato je vlada 
ustanovila Državno banko za kreditiranje kmetijskih zadrug, ki je med drugim imela za nalogo 
tudi zbiranje hranilnih vlog na vasi. Tako so se zadruge postopoma a hitro "podržavile" in 
obenem oddaljile od izvirne ideje. Najbolj zgovoren je ravno primer ukinitve kreditnih zadrug in 
ustanavljanje državne hranilnice za zadružnike, kjer je povsem očitno, da je šlo za 
centralizacijo kapitala v domeno državne kontrole. 
Zakoni po drugi svetovni vojni so prvotno namero zadrug, ki naj bi pospeševale predvsem 
koristi svojih članov, izničili že v prvem členu, kjer se govori o abstraktnih "najširših množicah" 
in ne o konkretnih članih, neposredno pa se izpostavlja tudi "pomoč državi pri dviganju 
blaginje najširših ljudskih slojev" in navaja zadruge kot "oporo državi pri izvajanju državnega 
gospodarskega načrta". Vloga države se kaže že pri sami ustanovitvi zadruge, pri čemer je 
bilo potrebno soglasje ustreznega ljudskega odbora; po predvojnih zakonih je bilo potrebno 
zgolj soglasje revizijske zveze, ki je bila samoupravna (samoupravna v izvornem, ne 
ideološkem smislu) zadružna organizacija. Po podatkih, ki jih navaja dr. Čeferin so takoj po 
vojni nastale predvsem nabavno prodajne zadruge (t.i. naproze), obnovitvene zadruge in pa 
(predvsem iz predvojnih pašniških, lesnih, vinarskih in mlekarsko-sirarskih zadrug) kmetijske 
zadruge. Že leta 1949 pa je novi Temeljni zakon o kmetijskih zadrugah nakazal smer 
razmišljanja o zadrugah za celotno obdobje samoupravnega socializma: zadruge so postale 
domena kmetijstva, ali bolje rečeno, spretno načrtovan način kontrole države nad kmeti, tudi s 
ciljem, da bi kmetje pomagali "graditi socializem na vasi". Kmetijske zadruge so se nato 



ustanavljale načrtovano "od zgoraj" in hitro. Sredi leta 1948 je bilo v Sloveniji okoli 1150 
kmetijskih zadrug. Zakonodaja je kasneje (po letu 1949) zadruge samo še bolj oddaljevala od 
izvirnih načel. Tako je s posebno uredbo leta 1961 zadruga že povsem izgubila svoje temelje, 
saj je bilo članstvo v bistvu ukinjeno (črtane so bile določbe o deležih in jamstvu, torej o 
lastništvu), od kooperantov pa se je pričakovalo zgolj sodelovanje. Minimalno obvezno 
gospodarsko sodelovanje s kmetijsko zadrugo so določala pravila. Zadruge so postale neke 
vrste državna podjetja, država pa je sčasoma začela težiti k zmanjšanju števila zadrug in 
ohranjanju večjih "agrokombinatov". Članstvo je bilo v zakonu dokaj šibko poudarjeno, skoraj 
povsem pa je zbledelo v praksi. Spremenilo se je v nekakšno kooperantsko razmerje med 
kmetom in zadrugo. Zaključno dejanje vzpostavljanja državne kontrole nad zadrugami pa je 
sledilo z zakonom o ustanovitvi enotnih gospodarskih zbornic leta 1962, ko so vse zadružne 
zveze prešle neposredno pod okrilje gospodarskih zbornic. Tudi zakon o združevanju kmetov 
iz leta 1972, ki je v določila o zadrugah ponovno vnesel nekaj prvotnega zadružnega duha, v 
praksi storjenega odmika od zadružnih načel ni mogel popraviti. Istega leta je bila (po 
navedenem zakonu) ustanovljena Zadružna zveza Slovenije, ki je bila samodejno članica 
Gospodarske zbornice SRS. Ista organizacija obstaja tudi danes; med drugim je za Slovenijo 
od jugoslovanske zveze prevzela tudi članstvo v International Cooperative Alliance. 
Podatke iz Čeferinove analize zadružništva pri nas navajamo podrobneje zato, ker je 
beseda zadružništvo pri nas globoko zakoreninjena, rezervirana za kmetijstvo in - med 
kmeti samimi - pogosto z grenkim priokusom "kontrole države". Glede na to, da novi 
zakon o zadrugah vrača idejo zadruge na začetno izhodišče in omogoča ustanavljanje 
vseh vrst zadrug, je treba besedo zadruga rehabilitirati. 

ZAKON O ZADRUGAH DANES 
Zakon o zadrugah, ki je trenutno v veljavi, predstavlja povsem zadovoljivo zakonsko 
osnovo za ustanavljanje pravne osebe kooperantov. V nadaljevanju si bomo 
podrobneje ogledali določila tega zakona, pri tem pa je treba poudariti, da lahko 
kooperativa deluje tudi kot družba z omejeno odgovornostjo, družba z neomejeno 
odgovornostjo, komanditna družba, komanditna delniška družba, delniška družba, celo 
kot društvo ali zavod - po ustreznih zakonih, če ustanovni akt oziroma pogodba določa 
razmerja med člani (družbeniki ali ustanovitelji) in naravo družbe (društva, zavoda...) v 
skladu z načeli, ki jih objavljamo v Deklaraciji. 

DEFINICIJA ZADRUGE 
• V 1. členu zakon pravi: zadruga je organizacija vnaprej nedoločenega števila članov, ki 

ima namen pospeševati gospodarske koristi svojih članov ter temelji na prostovoljnem 
pristopu, svobodnem izstopu, enakopravnem sodelovanju in upravljanju članov. 

• V 2. členu zakon pušča dejavnosti zadruge odprte oziroma omejene samo s predpisanimi 
splošnimi pogoji za opravljanje določenih dejavnosti. Zadruge se torej lahko ustanovijo v 
načelu za katerokoli dejavnost in lahko poslujejo s člani in nečlani, pri čemer poslovanje s 
člani ne sme biti podrejeno poslovanju z nečlani. 

• V 3. členu zakon vladi nalaga obveznost za sprejemanje takih ukrepov gospodarske 
politike, ki vodijo k pospeševanju zadružništva. 

 
USTANAVLJANJE ZADRUGE 
Zadrugo lahko ustanovijo najmanj trije ustanovni člani. Ustanovitelji so lahko fizične 
(posamezniki) ali pravne osebe (organizacije). Ustanovitelji sprejmejo akt o 
ustanovitvi, ki mora vsebovati: imena in naslove ustanoviteljev, sklep o sprejemu 



zadružnih pravil, sklep o izvolitvi organov zadruge, datum in kraj ustanovnega 
občnega zbora in podpise ustanoviteljev. 

ZADRUŽNA PRAVILA 
Pravila morajo vsebovati: dejavnost zadruge, morebitne posebne pogoje za sprejem v 
članstvo, odpovedni rok in morebitne posebne pogoje za izstop iz zadruge, razloge, 
zaradi katerih je lahko član izključen iz zadruge, delež, ki ga mora vpisati vsak član, 
druge obveznosti članov, odgovornost članov za obveznosti zadruge, podlage za 
razdelitev presežka, poslovanje občnega zbora, naloge in mandate predsednika ter 
drugih organov zadruge, zastopanje in predstavljanje zadruge, obveščanje članov ter 
načine delitve premoženja v likvidacijskem ali stečajnem postopku. 

ČLANSTVO 
Članstvo v zadrugi mora biti odprto. Člani pristopijo v skladu s pravili in s pristopno 
izjavo, iz katere izhaja, da se podpisnik strinja s pravicami, obveznostmi in 
odgovornostmi, ki jih določajo zadružna pravila. Članstvo je prostovoljno, kar pomeni, 
da lahko član v kateremkoli trenutku iz zadruge izstopi. 12. člen zakona določa, da z 
izstopom sicer prenehajo upravljalske pravice in dolžnosti, ne prenehajo pa 
premoženjskopravne pravice in obveznosti, določene s pogodbo, zadružnimi pravili 
oziroma zakonom. 

ORGANI ZADRUGE 
14. člen zakona določa obvezne organe. Zadruga mora imeti občni zbor in predsednika ter 
nadzorni odbor ali najmanj enega preglednika. Zadruga, ki ima deset ali več članov, ima tudi 
upravni odbor. Najvišji organ zadruge je občni zbor članov zadruge. Občni zbor odloča o 
sprejemu zadružnih pravil, o sprejemu letnega obračuna, uporabi presežka in poravnavi 
izgube, o izvolitvi in odpoklicu predsednika in drugih organov zadruge, o izdaji vrednostnih 
papirjev, o statusnih spremembah in prenehanju zadruge, o drugih vprašanjih, ki jih določajo 
zadružna pravila ter o vprašanjih, ki niso v pristojnosti drugih organov zadruge. 
Vsak član lahko na občnem zboru ali pisno zahteva podatke in obvestila o poslovanju in 
gospodarskem položaju zadruge, kakor tudi vpogled v poslovne knjige in korespondenco 
zadruge. 17. člen zakona določa rok 30 dni, v katerem mora zadruga članu odgovoriti. 
Pri odločanju na občnem zboru in pri volitvah ima vsak član oziroma predstavnik člana en 
glas, če zadružna pravila ne določajo, da ima na določeni podlagi lahko posamezen član 
pravico do več glasov. 
Sklic občnega zbora lahko zahteva tudi nadzorni odbor, ali pa najmanj ena desetina 
vseh članov oziroma najmanj sto članov, če zadružna pravila ne določajo manjšega 
dela oziroma števila. 20. in 21. člen zakona podrobno določata način sklica občnega 
zbora, 22.,23 in 24. člen pa način odločanja na občnem zboru. 

UPRAVNI ODBOR, PREDSEDNIK, DIREKTOR ZADRUGE 
Zadruge, ki imajo nad deset članov, morajo imeti upravni odbor. Predsednik (ali upravni odbor) 
sklicuje občni zbor, uresničuje sklepe občnega zbora, skrbi za smotrno poslovanje in 
organizacijo dejavnosti zadruge ter postavlja delavce s posebnimi pooblastili in pristojnostmi. 
Določene naloge lahko upravni odbor ali predsednik prenese na posamezne odbornike, 
direktorja, delavce zadruge ali druge osebe. 
Če zadružna pravila tako določajo, ima zadruga tudi direktorja, ki vodi poslovanje 
zadruge v skladu z zakonom, zadružnimi pravili, sklepi občnega zbora in upravnega 



odbora, če pa zadruga nima upravnega odbora, pa v skladu s smernicami predsednika 
zadruge. 

DELEŽI 
Vsak član mora vpisati najmanj en delež. Denarna vrednost deleža je enaka za vse člane, če 
zadružna pravila ne določajo podlage, po kateri morajo posamezni člani vpisati obvezni delež 
v različni višini ali različno število obveznih deležev, odvisno od možnega ali dogovorjenega 
sodelovanja z drugo zadrugo oziroma velikosti ali drugih značilnosti gospodarskih enot članov 
(kmetije, obratovalnice, gospodinjstva in podobno). Nadalje 35. člen določa, da pod pogoji, ki 
jih določajo zadružna pravila, lahko član poleg enega obveznega ali več obveznih deležev 
vpiše in vplača tudi enega ali več prostovoljnih deležev. 
Zadružna pravila določajo tudi možnosti postopnega odplačevanja deležev, kot tudi 
možnost, da član svoje deleže v celoti ali deloma vplača v nedenarnem sredstvu (v 
blagu, storitvi ali materialni pravici), ki pa mora biti izraženo v denarni vrednosti. 
Denarno vrednost nedenarnega deleža oceni upravni odbor oziroma drug organ 
zadruge, ki ga določajo zadružna pravila na podlagi cenilnega zapisnika enega ali več 
strokovnjakov. Strokovnjake izbere upravni odbor oziroma drug organ, ki odgovarja za 
njihovo izbiro. 

DELITEV PRESEŽKA 
Najmanj 5% doseženega letnega presežka mora zadruga nameniti za obvezne 
rezerve. Poleg obveznih rezerv lahko zadruga, če tako določajo zadružna pravila ali 
sklene občni zbor, oblikuje še druge sklade in jim določi namen uporabe (prostovoljni 
skladi). Del presežka, ki ga zadruga ne razporedi v sklade ai ne uporabi za kakšen 
drug namen, se lahko razdeli med člane v sorazmerju z njihovim poslovanjem z 
zadrugo, če zadružna pravila ne določajo drugače. 

ZADRUŽNE ZVEZE 
Posamezne zadruge se lahko zaradi skupnih interesov združujejo v zadružne zveze. Za 
zadružne zveze se smiselno uporablja določbe zakona o zadrugah. 
REVIZIJA 
Zadružna revizija je obvezna za vse zadruge in sicer najmanj enkrat na dve leti, ne glede na to 
pa se opravi ob zamenjavi predsednika zadruge, direktorja in upravnega odbora. Zadružno 
revizijo opravljajo zadružne zveze ali revizorska podjetja, ki izpolnjujejo s predpisi določene 
pogoje. 
FIRMA ZADRUGE 
Firma zadruge mora vsebovati označbo, da gre za zadrugo, in označbo odgovornosti 
članov za obveznosti zadruge: "zadruga z omejeno odgovornostjo" ali okrajšavo z.o.o., 
če je odgovornost članov za obveznosti zadruge omejena na določeno vsoto; 
"zadruga brez odgovornosti" ali z.b.o., če je odgovornost članov za obveznosti 
zadruge po zadružnih pravilih izključena. 
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